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Тәуелсіз Қазақстанның қарқынды даму жолындағы 
мемлекеттің жетістіктері

1991 жылы 16 желтоқсанда қабылданған Қазақстан Республикасының мемлекеттік тәуелсіздігі туралы конституциялық заң жаңа егемен мемлекеттің пайда болуын қамтамасыз етті. Біздің мемлекет халықаралық мойындауға дейін талай қиын жолдан өтті. Бүгінгі күні Қазақстан халықаралық процестерге терең еніп, негізгі қаржы-экономикалық мемлекетке  еніп, жетекші халықаралық ұйымдардың, мемлекетаралық бірлестіктердің мүшесі болып табылады.
Тәуелсіздік жылдары ішінде Қазақстан әлемнің 180 мемлекетімен дипломатиялық қатынас орнатты. Сонымен қатар, мемлекет Дүниежүзілік және дәстүрлі діндер көшбасшыларының съезін үнемі өткізу процесін бастады, ДСҰ-ға кірді, жанжалды жағдайларды шешуде тиімді делдал болып, БҰҰ Бас Ассамблеясының Әлемді құру жалпыға бірдей декларациясын қабылдауға бастамашы болды. Ядролық қарудан азат ел ретінде танылды. 
Қытаймен озық стратегиялық ынтымақтастық нығайды. Елдер бірлесіп ауқымды жобаларды жүзеге асырмақ, Қазақстан қазіргі таңда Америка Құрама Штаттарымен, ең алдымен сауда, инвестиция, қаржы, қауіпсіздік, озық мемлекеттік басқару мен іскерлік тәжірибені енгізу саласындағы стратегиялық серіктестікті одан әрі нығайтуға бағытталып отыр.
Дәл осындай басымдықтар Еуропалық Одақпен - Қазақстанның, сондай-ақ оның жекелеген мүше-мемлекеттерінің ірі сауда-экономикалық және инвестициялық серіктесімен қарым-қатынастың күн тәртібінде басым.
Бүгінгі күні Қазақстанның өзінің бет-бейнесі, өзіндік сипаттамалары және өзіндік ұстанымы бар, және бұл салада Қазақстан Республикасының тұңғыш Президенті Нұрсұлтан Назарбаевтың зор еңбегі. Тәуелсіздіктің 30 жылы ішінде елде бірқатар экономикалық және саяси реформалар жүргізіліп, ірі институционалдық өзгерістер орын алды. Өзінің прогрессивті дамуының нәтижесінде Қазақстан әлемде танылатын елге айналды, ал қазіргі Президент жас егемен республиканың тәуелсіздігі, тұрақтылығы мен прогрессивті дамуының кепілі болып табылады.
Тәуелсіздік жылдарында біздің еліміз экономиканы түбегейлі реформалады, бұл нарықтық қатынастардың қалыптасуы мен дамуын, халықаралық экономикалық қатынастар жүйесіне дәйекті интеграциялануды қамтамасыз етті. Қазақстан шетелдік инвестицияларды тарту бойынша әлемдегі көшбасшылардың біріне айналды. Бүгінде Қазақстанда қолайлы инвестициялық ахуал қалыптасты. Отандық өндірістің өрлеу кезеңі жүріп жатыр және заманауи инновациялық технологиялар жасалуда.
Қазақстанның бай табиғи ресурстары, әлеуметтік және саяси тұрақтылығы біздің елімізді шетелдік капиталды инвестициялау бойынша әлемдегі ең перспективалы елдердің біріне айналды.. 2000 жылы Қазақстанда Ұлттық қор немесе болашақ ұрпақ қоры құрылды. Шағын және орта бизнес дамып келеді. Жаңа жұмыс орындары ашылуда. Мәселен, 2018 жылдың басынан бастап 468,6 мың адам жұмыспен қамтылды. Халықтың өмір деңгейі де жоғарылап келеді. 
Тексерілген экономикалық стратегия мен елде жүргізілген реформалардың барысы маңызды профилактикалық шараларға айналды, бұл әлемдік экономикада болып жатқан катаклизмдерге қарамастан, Қазақстанға өнеркәсіп өндірісінің қарқынын және көлемін, сыртқы сауда айналымын сақтауға мүмкіндік берді.
Қазіргі әлемдегі күрделі жағдайға қарамастан, біздің елімізде құрылымдық қайта құрулар мен институционалдық реформаларды жүзеге асыру жалғасуда. Сондай-ақ экономиканы әртараптандыру бойынша шаралар қабылдануда және бизнес жүргізу жағдайларын жақсарту, инвестициялық ахуал мен сот жүйесін жақсарту бойынша ауқымды жұмыстар жүргізілуде.
 «Индустрияландыру жылдары ішінде біз 1250 жаңа кәсіпорынды іске қостық, оның 100-і тек осы жылы іске қосылды, 300 мыңнан астам жұмыс орны құрылды. Бүгінде әлемдегі 110 мемлекет біздің өнімді тұтынады. Соңғы жылдары біз Қазақстанда бұрын өндірілмеген 500-ден астам өнім түрлерін шығаруды және тауарлардың 50-ге жуық жаңа түрлерін экспорттауды бастадық .
Тәуелсіздік жылдары техникалық қайта жарақтандыруға, ұлттық экономиканың жетекші салаларының инфрақұрылымын жаңартуға, әлеуметтік-экономикалық бағдарламалар мен инвестициялық жобаларды іске асыруға бағытталған инвестициялар көлемі едәуір артқанын атап өткен жөн. Мемлекет жасаған жағдайлар ежелден келе жатқан ұлттық мәдени, шығармашылық дәстүрлердің, әлем халықтарымен гуманитарлық және мәдени ынтымақтастықтың алуан түрлі формаларының сапалы жаңа дамуына, Қазақстанның тарихи-мәдени мұрасын кеңінен насихаттауға ықпал етті.
Қазіргі таңда осыншама жетістіктерді бастан кешірген заманымыздың ұйытқысын әрі қарай жалғастырып, дмыту, өркендету, әділетті қоғам мен тиімді мемлекет құру барша халықтың міндеті деп білемін.. Біздің барлық істерімізде әділеттілік қағидаттарын басшылыққа ала отырып, өз мақсатымызға жететініміз сөзсіз. Адамдардың өмір сүру сапасын жақсартпай, еліміздің жетістіктері мен халықаралық жетістіктерімен мақтанудың қажеті жоқ. Барлық азаматтар экономикалық дамудың нақты артықшылықтарын сезінуі керек. Халықтың әлеуметтік жағдайы жақсаруымен қатар, әр азаматтың құқықтарын қорғау және тең мүмкіндіктерді қамтамасыз етілу маңыздылығы күйшейді, нығайды. Тарихи тұрғыдан алғанда әр ұрпақтың өзіндік қиындықтары болған.  Бірақ, біз ата-бабаларымыздың арқасында, Тәуелсіздіктің діңгегін қалааған елбасымыздың арқасында осындай керемет Тәуелсіз демократиялық, егеменді, жанданған әділетті мемлекеттің қойнауында өмір сүріп жатқанымызбен мақтан етемін деп өз ойымды қорытындылаймын.

