«Тіл дарыны» сайысы.
Сайыстың мақсаты: - үш тілді – қазақ, орыс және ағылшын тілдерін жетік меңгерген оқушыларды анықтап, қолдау. Іскерлік және халықаралық қарым-қатынас құралы ретіндегі тілдерді меңгеру деңгейін анықтау. Үштілдікті насихаттау;
- Қазақстан Республикасының тіл саясатын жүзеге асыру; тілді меңгеруге деген қызығушылықты ынталандыру; жан-жақты дамыған, бәсекеге қабілетті тұлға тәрбиелеу; тіл мәдениетін жетілдіру.
- оқушылардың үш тілде оқып-үйренуіне ықпал жасау және оларды ынталандыру..

Жоспар:
Сайыста қатысушылар жереби арқылы 3 топқа бөлінеді. Әр топ жереби арқылы ауыл атауын анықтайды және ауылы жайлы мәлімет беріп өтеді. Таныстыруға үпай берілмейді, бірақ бәсекелі жағдайда есепке алынады. Әр ауыл төмендегі белгілі тұлға атымен аталған:
· Әлихан Бөкейханов – 155ж;  
· Дина Нұрпейісова – 160ж;
· Жамбыл Жабаев – 175ж. 

Қатысушылар:

Әділ қазылар алқасы: 

Сайыс 4 кезеңнен тұрады:
1. «Полиглот» кезеңі – 3 тілде;
2. «Мәдениеттану» кезеңі – орыс тілінде;
3. «Ұлттану» кезеңі – қазақ тілінде;
4. «Елтану» кезеңі – ағылшын тілінде жүргізіледі.

Қорытынды:
Әділ қазылар алқасы жиналған ұпайларын санап, жеңімпаз топты анықтайды. Онкүндік жабылу кезеңінде топтар марапатталады.










Сценарий:
Жүргізуші: «қайырлы күн, құрметті қонақтар, бүгінгі сайысымызды тамашалауға қош келдіңіздер. Ең бірінші қатысушылар мен әділ қазылар алқасын таныстырып өтейік».Үш топ мүшелері анықталып, өз ауылдарын таныстырып өтеді.
Жүргізуші: «сайыстың шарттарымен таныстырып өтейін: сайыс 4 кезеңнен тұрады:

1. «Полиглот» кезеңі: мақал беріліп, арасынан бір сөз жасырын қалады. Сол сөзді 3 тілде айту қажет. Әр айтылған тілге 1 ұпай. Әр топқа 3 мақалдан беріледі, егер топ жауап айта алмаса басқа топтарға да дұрыс жауап беріп, ұпай жинап алуға мүмкіндіктері бар:
А) Мектеп – кеме, ... – теңіз (білім; знание; education)
Б) адам көркі шүберек, ағаш көркі ...  (жапырақ; листок; leaf)
В) ...дың да сұрауы бар (су, вода, water)
Г) қыз өссе елдің ..., гүл өссе жердің көркі (көрік; красота; beauty)
Д) жалғыз ... қорған болмас, жалғыз ағаш орман болмас (кірпіш; кирпич; brick)
Е) Батар ...нің де атар таңы бар (күн, солнце, Sun)
Ж) ... елдің анасы, ел ердің анасы (отан; родина; motherland)
З) күш білімде, білім ... (кітап; книга; book)
И) ... – білім бесігі (мектеп, школа, school)

2. «Мәдениеттану» кезеңі: ұлтымызға тән бір салт-дәстүрді орыс тілінде баяндап беру. Жереби тасталады, топ басшылары таңдап алынған тапсырма бойынша 3 минут уақыт дайындыққа беріледі, максималды 3 ұпай беріледі:
А) тұсау кесер:
Тұсау кесер - казахский обычай разрезание пут. Обряд "тусау кесу" проводят, когда ребенок начинает делать свои первые шаги. Не существует четких временных рамок, когда нужно отмечать это событие. Одни делают это ближе к году, другие могут и раньше, и позже. Обычно родители объединяют “тусау кесер” с днем рождением маленького джигита или принцессы. Проводить обряд можно и отдельно, тут уже по желанию родителей.
Б) сүйінші сурап көрімдік алу:
Сүйінші - «Сүйінші» — награда за добрую весть. У казахов было принято сообщать добрые вести и просить за это «сүйінші». Человек, пришедший сообщить хорошую новость начинал свое повествование именно со слов «сүйінші-сүйінші». Хозяин дома на радостях мог щедро одарить доброго вестника и даже предложить забрать любую понравившуюся вещь - көрімдік. Таким образом казахи выражали радость и благодарность. В прошении и получении «сүйінші» не было и нет ничего зазорного.
В) Жарамазан айту және айттау:
Жарамазан (Жарапазан) - В народной памяти сохранился обычай Жарамазан, который сопровождал пост Ораза. Происходил он следующим образом: дети и подростки вечером, не входя в дом, на улице исполняли песни Жарамазан. Люди, которые постятся, выносили исполнителям угощение: сладости, сухофрукты, творог, отрез на платье и др. Знатоки старины говорили, что в месяц Рамазана, по меньшей мере, в семи домах нужно исполнить Жарамазан. 

3. «Ұлттану» кезеңі: үш ұлы тұлғалардың аты-жөні жасырылған. Жереби арқылы қай тұлға қай топқа түскеніне байланысты 3 минут уақыт ішінде дайындалады. 4 минут уақыт сол тұлғаның өмірбаяны мен шығармашылығы жайлы айтып беруге беріледі. Баяндап беру қазақ тілінде болады:
А) Роза Бағланова – 100ж:
Бағланова 01.01.1922ж қазіргі Қазалы ауд, Қызылорда обл дүниеге келген. Ол әнші, Қазақстанның (1955) және бұрынғы КСРО халық әртісі (1967), Халық қаһарманы (1996).
Б) Мәншүк Мәметова – 100ж:
Мәметова 1922ж қазіргі Бөкей Ордасы ауд, Орал обл дүниеге келген. Ол қаһарман қазақ қызы, Кеңес Одағының Батыры (1944). 
В) Дінмұхамед Қонаев – 110ж:
Қонаев 12.01.1912ж Алматы қаласында дүниеге келген. Ол аса көрнекті мемлекет және қоғам қайраткері, үш мәрте Социалистік еңбек ері, Қазақ КСР Ғылым академиясының академигі, техника ғылымдарының докторы.

4. «Елтану» кезеңі: топтар ағылшын тілінде жереби арқылы таңдалған өңір жайлы баяндап беру керек. Дайындалуға 3-4 минут уақыт, баяндап беруге 3 минут беріледі:
А) Қазақстан Республикасы:
Republic of Kazakhstan is a transcontinental country located mainly in Central Asia, and partly in Eastern Europe. It borders Russia in the north and west, China in the east, and Kyrgyzstan, Uzbekistan, and Turkmenistan in the south. The capital is Nur-Sultan, formerly known as Astana. Almaty, Kazakhstan's largest city, was the country's previous capital until 1997. Kazakhstan is the world's largest landlocked country, the world's largest Muslim-majority country by land area (and the northernmost), and the ninth-largest country in the world. It has a population of 19 million, and one of the lowest population densities in the world, at fewer than 6 people per square kilometer (15 people per sq mi).
Б) Ақмола облысы:
Akmola Region is a centrally located region of Kazakhstan. Its capital is Kokshetau. The national capital, Nur-Sultan, is enclosed by the region, but is politically separate from Akmola Region. The region's population is 715,000; Kokshetau's is 157,000. The area is 146,200 square kilometers. It and Karaganda Region are Kazakhstan's only two regions which don't touch the country's outer borders.
В) Қорғалжын ауданы:
Korgalzhyn district is a district of Aqmola Region in northern Kazakhstan. The administrative center of the district is the selo of Korgalzhyn.

Қорытынды: 
Кезекті сөз әділ қазылар алқасына беріледі. Ұпай саны есебі бойынша жеңімпаз топ анықталады. 
