Мұғалім шабытты қайдан алады?
   Шабыт-адам бойындағы құлшыныс,мотивацияның пайда болуы.Мұғалім шабытты –күнделікті қызметіндегі іс –әркетінің алға басуынан ләззат алу арқылы алады.(ой үзігі)Менің ойымша бұл тақырып өзінің өзектілігімен ерекшеленеді.Мұғалімге шабыт қайдан келеді?Мұғалімге шабыт оқушылардың сабаққа деген қызығушылық әрекетінен туындайды.Яғни,мамандығын сүйген мұғалім әрбір өткен сабағынан шабыт алады.Кейбіреуіміз шабытты әсемдікке сүйсініп ,жақсылыққа еліктеп, толғаныс пен тебіреністен,жақсы көңіл-күйден,қоршаған ортадан,жетістікке жеткен әріптестерімізден аламыз.(сұрақтың өзектілігі).Жан дүниеде лаулаған маза бермес шабыт кез келген уақытта ашылуы мүмкін.(тезис)
Шабыт арқылы мұғалім сабағын жандандырып,шәкіртерінің бойындағы ерекше қырларын көре біледі.(Негізгі бөлім кіріспе бөлімді байланыстыратын сөйлем)
    Шабытыңның соңынан ер, сонда әлем сізге кедергі болған жерден де есіктерді айқара ашады. (Тезиске қатысты пікір).Жоғарыда шабыт  туралы әсерлі сөздерді сипаттап жаздық.Ойымды нақтылау мақсатында  Уильям Уордттың мына нақыл сөзімен жалғастырғым келеді:
Жай мұғалім хабарлайды,
Жақсы мұғалім түсіндіреді,
Керемет мұғалім көрсетеді,
Ұлы мұғалім шабыттандырады.Шынымен де шабыт қаншалықты өздігімен келетіндей көрінгенімен  қажырлы еңбекпен,тынымсыз әрекетті  қажет етеді,сонымен қатар ішкі уәжде «мен қалаймын», «мен жасауға тиістімін», «мен жасай аламын»,деген сенімді оятатын шабыттың көрінісі.(1аргумент)
Осы уәждер орындалса өмір мән мен шабытқа толы болады.(Абзацты қорытындылайтын сөйлем)
Шабыт- күн келеме, түн келеме оның уақыты шектеусіз. (тезизке қатысты пікір)Осы ойымды Дэвид Рокфеллердің мына сөзімен жалғастырғым келеді «Таза ақыл мен жаңа идеялар –бұл шабыттың өсуі үшін ең құнарлы негіз». «Бақ шаба ма ,әлде бап шаба ма» -деген нақыл сөзге сүйеніп айтқым келеді. (2 аргумент).Яғни,шабытқа да бап керек,оны ақыл –ой таразысына саламыз
     Қорыта айтқанда,шабыт-мұғалім үшін ең жақсы мотивация. (тезиске қайта оралып,ой түйіндеу)Шабыт әр түрлі сипатта болады:табиғаттан,адамдардан, кітаптан,  өмірден ,адами қасиеттерден.Меніңше, шабыт келген сәтте адамның жан-дүниесі өзгереді,нұрлана түседі,бақытқа бөленеді.
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