Таупихова Дарина Талғатқызы

Мақала атауы:  Қасым хан туралы фильм тұсаукесері

Жуырда Ақан Сатаевтың жаңа тұсаукесері "Ұлы дала таңы" деп аталатын фильмі шыққалы жатыр. "Қазақфильм" киностудиясының баспасөз қызметі мәлім еткендей,бұл кинотуынды ҚР Мәдениет және спорт министрлігінің тапсырысы бойынша түсірілген еді.
Жалпы фильмнің сюжеті қандай?
Бұл фильмде,Қазақ хандығында ерекше құрметке ие, 16 ғасырда ірі саяси тұлғаның біріне айналған Қасым хан туралы баяндалады.Оның билік құрған кезіндегі Қазақ хандығына жасаған игі істері,ел басқарған жылдардағы Еділ мен Жайыққа дейінгі аймақтың хандық құрамға кіруі, шабуыл кезінде жасақ жинаған сәтте қ 300 мыңға жуық қазақ әскері саны жайлы сан дерек беріледі.Фильмде көрініс табатын тағы бір оқиға,Қасым хан,оған дейінгі болған хандардың ескі заңдарын жойып,сол замандағы қазақ халқының тұрмыстың жағдайына негізделіп,ырым-тыйымға қатысты заңдар жинағын шығарды.Яғни айтқанда, "Қасым ханның қасқа жолы" деп аталатын заңындағы баптар туралы айтылады.
Егер, қазақстан тарихына тереңірек үңіліп,ел жадында сақталған қазақ хандары туралы кеңінен білгіңіз келсе, "Ұлы дала таңы" фильмінің тұсаукесеріне баруға кеңес беремін!

