Национальное воспитание в семье

     Семья для казахов самое святое. В казахской семье воспитание детей считается один из главных вопросов. Из поколения в поколение передавались все обычаи и традиции воспитания в семье. Именно семья является главной опорой и основным источником воспитания. Наши предки никогда не наживали богатства, потому что вели кочевой образ жизни. Именно духовному воспитанию своего поколения они давали огромное значение. Уроки воспитания в семье ребенок получает с первых дней своей жизни. Казахская поговорка гласит «Что увидишь в гнезде, то поймаешь в полете». Это не просто поговорка, смысл этих слов заложен глубоко. В казахской семье национальные традиции и высокие идеалы, передаваемые из поколения в поколение, прививаются и формируются именно в семье. Традиции любви и уважения к окружающим, ведущие к взаимопониманию между людьми, тоже формируются только в здоровой семье. Уже в детстве прививают уважение к старшим, коммуникабельность прививается с детства, забота о младших всегда была обязанностью страших. «Куда идет первая телега, туда идет и последняя тележка», эти слова часто звучали в казахских семьях, когда в пример ставили старших братьев и сестер.    
      У кочевых народов строго относились к воспитанию сыновей. Сын был не только продолжателем рода, но и первой опорой семьи, родственников. Вся ответственность ложилась на плечи старших братьев, младшие оставались рядом с родителями. А что сегодня мы видим на самом деле?
     Отношение к девочкам в казахских семьях было особенное.  Через быт прививалось воспитание девочкам. В жизни и в быту казахского народа женщина является главным достоянием семейного хозяйства. В сравнении с другими тюркскими народами, где получил распространение ислам, у казахов девушки были значительно более свободными и обладали большими правами и уважением. Девочка, получившая прекрасное воспитание в семье, становилась прекрасной невестой в семье мужа, заботливой женой и хорошей мамой для детей. «Вступая в чужую семью, ты должна осчастливить семью мужа, чтобы  твоей родне не было потом стыдно за тебя». Эти слова пожелания произносились гостями невесте в день бракосочетания. В этих нескольких словах, сказанных невесте, скрывается очень глубокая философия. Женщина-хранитель очага. Мужчина-опора семьи.Самая главная роль женщины-дочери,матери,сестры-любовьи уважение к  семье, опора для супруга, продолжение рода, воспитание детей,создание уюта и спокойствия в доме.
  В начале 90-годов в педагогике поднимались вопросы национального воспитания.  Но мир меняется, меняются и взгляды людей и подход к воспитанию детей. Может быть поэтому, к вопросам национального воспитания в семье сегодня не уделяют особого внимания. На это есть субъективные и объективные причины. Идет большой отток населения в города, в аулах практически не осталось людей старшего поколения, которые могут знать обычаи и традици. Может быть поэтому участились случаи разводов среди молодежи, нежелание создавать семьи, как сейчас стало модно говорить: «живу в гражданском браке». Словосочетание «жить в гражданском браке» стало употребляться в речи не так давно.А ведь раньше в казахских семьях  практически не было разводов.Семья в казахском обществе в  своей основе всегда отождествовалась с понятием «Шанырак».
    Семья уже с раннего детства, независимо от пола, должна воспитывать детей, соблюдая все обычаи и традиции национального воспитания. Многое наши дети берут из семьи. Для них родители -идеал, какие бы они не были? Детские сады, школа  без помощи  и поддержки родителей, общества не смогут дать полноценное воспитание ребенку. 
  Необходимо в школах, детских садах, по месту жительства ребенка внедрять работы общественных объединений «Советы аксакалов», «Советы  бабушек», проводить встречи с образцовыми семьями, конкурсы с участием таких семей, широко освещая эти мероприятия в СМИ. Созданным общественным объединениям необходимо работать в тесной взаимосвязи с другими уполномоченными органами, оказывать посильную помощь родителям, затрудняющимся в воспитании своих детей. 
  У каждой национальности свои обычаи и традиции, свой подход к воспитанию детей. Но ни один отец и ни одна мать не хотят того, чтобы их ребенок вырос  плохим человеком. Стоит отметить,что именно женщина в нашем обществе в большинстве своем несут в себе глубокую печать духовности, благородства и чистоты.
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