                 Шәкәрім Құдайбердіұлының туғанына 165 жыл
    Биыл қазақ даласынан ақын, аудармашы,тарихшы,композитор және философ Шәкәрім Құдайбердіұлының туғанына 165 жыл толады.Ол Шыңғыстауда 1858 жылы Кенбұлақ ауданында Байқошқар өзенінде(қазіргі Шығыс Қазақстан облысының Абай ауданы)дүниеге келген.Біз ғалымның өз заманының маңызды мәселелерін дұрыс талдап,оң қорытынды жасай алған ойшыл екенін білеміз.Осыған байланысты Шәкәрім мұрасына қайта оралу,біздің мәдениетіміз бен руханиятымызды жаңғырту,ұлы ойшылдарымыздың сана-сезімінің шығармашылығын зерттеу бүгінде гуманитарлық саладағы ғылыми білімнің маңызды буындарының бірін алады деп айтуға болады.Шәкәрім Құдайберді ұлының165 жылдығын тойлау аясында жүргізілген жұмыс данышпан ақынның бай мұрасын насихаттауды одан әрі күшейтеді.

   «Еңлік-Кебек» әңгімесінің сюжетіне Шәкәрім өлең арнаған.»Еңлік-Кебек»өлеңін оның жүрегі Абай өмірінде жазған.Абай студенттерге әңгімелер айтып,өлең жазуды ұсынады.Шығарманың негізгі тақырыбы-махаббат трагедиясы,бірақ Шәкәрім әсіресе тарихи ақпарат жасау,уақыттың өтуін нақтылау және оқиғаның алыс уақытта өткенін дәлелдеу үшін баяндаудың өмірлік фонына мән береді.
Бұл айтылған пікірлердің кез келгені өмірдің өз ағымынан туындайтынын растайтынын көрсетеді.
   Құдайбердіұлы дер уақыттың адам бостандығы идеясына,ғашық болу тақырыбына,осы ұлы махаббаттың сезімі әрқашан танылатын,әлеуметтік қатынастар мен өмір салтына,мәдени әртүрлілікке байланысты қадамнан туды,шын мәнінде махаббат идеясы үлкен өзгерістерге ұшырады,жаңа түсініктерге ие.Адам өмірінің өсуіне қарай өзінің жалпы танымын ондағы құбылыстарды бағалауды және онымен бірге басқаларды тереңдетеді.Біз мұны Ш.Құдайбердіұлының өлеңдерінен байқаймыз. Атап айтқанда,оларда асыл махаббат сезімдері рулық қақтығыстарды қоздыратын қатыгез кек алу құралы ретінде қазақ ұрпағының өмірінде қалай жанданып,өсіп келе жатқанын көру қажет.

   «Қалқаман-мамыр»,»Еңлік-Кебек» біздің әдебиетімізде адам тағдыры арқылы өмір құбылыстарын ашудың алғашқы тәжірибесі,оны мұқият зерттеуге батыл көзқарас болып саналады.Олардың сюжеттік желілері бір-біріне ұқсас,бірақ өмірдің әлеуметтік қайшылықтарын бейнелеудің негізгі көркемдік тәсілі ретінде сүйкімді және тапқыр.Ол ғасырлар бойы коррозияға ұшыраған,баяулаған,бір-бірін жоққа шығарған,қазақ қоғамын байланыстырған,поэзияның негізін қалаған,авторға қоғамдық өмірдегі көп қырлы,үздіксіз және қатыгез өмірдің құпияларын ашуға мүмкіндік берген және адалдықты іздеп сүйікті халқының иығына түскен кесапат сиқынды бейнелеген.
