Эссе
«Необходимость финансового менеджмента на предприятии»
Современное ведение бизнеса требует современного же подхода. Стоит понимать, что менеджмент в этом случае – это гибкий механизм управления, который изначально ориентирован на скорые изменения во внутренней и внешней экономической среде. Как отдельная наука финансовый менеджмент возник на границе XIX и XX столетий с появлением денежных и товарных рынков. Например, принято считать, что начало этому процессу было положено работами Г. Марковица, заложившими основы современной теории портфеля.  По мере глобализации рынка, усложнения финансовых отношений и усиления конкуренции - финансовый менеджмент рос и развивался. Финансовый менеджмент является важным навыком каждого владельца. И каждое решение, которое он принимает, оказывает финансовое влияние на компанию. Что, по-моему мнению, финансовый менеджмент? Простыми словами, финансовый менеджмент – это управление финансами, а точнее их воспроизводство. Однажды Френсис Бэкон сказал следующее: «Деньги -плохой хозяин, но очень хороший слуга». Поэтому управлять деньгами тоже нужно уметь и не каждый это может. Само собой, финансовый менеджмент – это и интересно, и сложно. Но он необходим в нынешних условиях, так что консервативный подход в этом вопросе недопустим. Почему?
Знали ли вы, что одним из критических факторов неудачи любого стартапа и бизнеса является отсутствие финансового менеджмента и неправильного финансового планирования. Если говорить совсем просто, то приемы и методы финансового менеджмента помогают ответить на вопросы типа: сколько ресурсов необходимо компании для успешной работы и конкурентоспособности? Где взять эти самые финансовые ресурсы для работы? Как обеспечить предприятию финансовую устойчивость? Как снизить риски финансовых потерь? Таким образом, финансовый менеджмент заботится о том, чтобы компания не прогорела. Но что он для этого делает? Простой пример: бухгалтер знает, что к определенной дате фирма обязана заплатить определенную сумму, это его основная работа, знать сколько и когда должно быть перечислено, для того чтобы у предприятия не было проблем. А финансовый менеджер, в свою очередь, обладает информацией о состоянии предприятия на текущий момент, а также о будущих планах компании, к примеру, взять кредит. Исходя из этого, он может принять решение: есть ли смысл платить указанную сумму сейчас, или существуют варианты продления срока для оптимизации финансового положения внутри компании. Таким образом, благодаря этой черте финансового менеджера и тому, что он ознакомлен с хозяйственным правом, он всегда может предложить альтернативные варианты, если в этом есть необходимость. 
[bookmark: _GoBack] Какова роль финансового менеджмента? Ведь, что если бы мы попросту тратили деньги и не было бы финансов? На сегодняшний день, нравится вам или нет, мы все зависимы от денег. Деньги – основополагающая мера стоимости товаров и услуг, позволяющая производить обмен. Деньги стали основным фундаментом нашего общества. И на сегодняшний день, мы не представляем, как смогли бы мы жить без этих монет и бумаг. Роль финансов можно увидеть в основных функциях финансовых отношений: распределение, использование и перераспределение финансовых средств между участниками рынка. Возможно без денег, мы смогли бы научиться чувствовать себя комфортно с меньшими затратами, смогли бы научиться получать удовольствие от свободной работы для наибольшего блага. Может быть, построенный без использования валюты, подарит нам возможность перестроить наше общество. Но, одно точно станет очевидным: произойдет резкий рост преступности и грабежей. В одном все люди одинаковы: без еды нас мучает голод, без одежды мы начинаем замерзать, а если у нас нет ни того, ни другого, нами гложет зависть. Как говорил Сэмюэл Батлер: «Говорят, что деньги — корень всякого зла, то же самое можно сказать о безденежье». И таким образом, в обычном мире, на страже людей стоит закон и экономика, которые стараются держать наши побуждения в узде. Я считаю, что так же и финансовый менеджер старается держать под контролем финансы организации, чтобы эффективно распределять бюджет, ведь в любой компании чаще всего могут тратиться на разные мероприятия и другие не нужные вещи. В этот момент менеджер дает советы как лучше поступить без особых рисков и старается максимизировать прибыль.
Подводя итоги, финансовый менеджмент является одной из важнейших обязанностей владельцев и бизнес-менеджеров. На основе всего вышеописанного можно сказать, что финансовый менеджмент весьма динамичен. Эффективность его функционирования во многом зависит от быстроты реакции на изменения условий финансового рынка, финансовой ситуации, финансового состояния объекта управления. В финансовом менеджменте готовых рецептов нет и быть не может. Он учит тому, как, зная методы, приемы, способы решения тех или иных хозяйственных задач, добиться ощутимого успеха для конкретного хозяйствующего субъекта. Финансовый менеджмент направлен, прежде всего, на управление денежным потоком и оборотными средствами, поэтому сводить финансовый менеджмент только к инвестиционным решениям и рассматривать его только с позиции науки о принятии инвестиционного решения неправомерно. Финансовый менеджмент – это специфическая система управления денежными потоками, движением финансовых ресурсов и соответствующей организацией финансовых отношений.
