«Шегіртке мен құмырсқа»мысалы бойынша мюзикл
Абай Құнанбаев аудармасы И Крыловтан
мектепалды тобы (5-6 жас)
Аудио: Абай Құнанбаев аудармасы Шегіртке мен құмырсқа.                             Шырылдауық шегіртке,                                                                                                              Ыршып жүріп ән салған,                                                                                                    Көгалды қуып гуләйттап,                                                                                                Қызықпен жүріп ән салған.                                                                                                                    Енді шегіртке кімнен көмек сұрайды екен?                                                                             Музыка әуенімен аралар қолдарында шелектері бар билеп кіріп, өз орындарына тұрады. Қоңыздар қолдарында отындары, аралары дәндері бар сахнаны айналып, саңырауқұлақтын жанында жұмыстарын істеп отырады. Құмырысқалар  жердегі ағаштарын жинап, өз орындарына келеді.                                                                               
Әуезді әуенмен гүлдер шығады  «Гүлдер» биі  орындарына тұрады. 
Гүлдер:
Армысыздар,халайық!                                                                                                               Бармысыздар халайық!                                                                                                             Гүлдер бірге:
Сұлулығына көз тоймайтын,                                                                                                      Табиғат аясында.                                                                                 
 Шаршауды білмейміз,                                                                                                                  Көңілді би білейміз,                                                                                                               Әсем сазды ән салып,                                                                                                                         Би билеуге дайынбыз.
 Скрипкада ойналатын заманауи үлгідегі музыка әуенімен шегіртке қолында скрипкасымен келіп  ортасында аспабын ойнайды, бірге билейді.
 Көңілді музыка әуенімен аралар шегіріткені айналып билейді.
Аралар: 
Көктем келді тамаша,                                                                                                                   Көз тоймайды қараса.                                                                                                       Гүлдерге қонып бал жинап,                                                                                                        Тыным таппай таласа.                                                                                                                     Шырылдауық шегіртке,
Ыршып жүріп ән салған.
Көгалды қуып гөлайттап,
Қызықпен жүріп жазды алған.                                                                                                                                                     Ойнап күліп шаттан                                                                                                             Еңбек етіп тамақтан.

Шегірітке: 
Бар жұмысым еңбегім,
Талмай қанат қағамын.
Енбекті көп көрмеймін.
Қыс мезгілде ұйықтауға,                                                                                                                     Жаз мезгілінде думандап,                                                                                                                      Ән саламын қызықтап. 
Шегірітке араларды айналып билеп, залдан шығып кетеді.
«Аралармен гүлдер» биі
Ортаға шегірітке қолында жапырғы бар, негізгі музыка әуенімен келіп көбелектермен гүлдермен билейді.                                                                                        Музыка әуенімен қоңыздар қолдарында заттары ( ара, отын т.б)  келеді.                                        Шегірітке: 
Бар жұмысым еңбегім,
Талмай қанат қағамын.
Енбекті көп көрмеймін.
Қыс мезгілде ұйықтауға,                                                                                                                     Жаз мезгілінде думандап,                                                                                                                      Ән саламын қызықтап. 
«Қоңыздар мен шегірітке» биі                                                                                                                                                                           Қоңыздар:Үйсіз,күйсіз қалдың, бізден саған көмек жоқ, біз шыдамды                                                                                                                      енбекқор қоңыздармыз, ал сен болсаң секеңдеп әлі жүрсің. Айналаңа қарашы,  достарыңның бәріде азықтарын жинаған, қысқа дайындалып жатыр.                                                                                              Сен секеңдеп әлі жүрсің.-деп қолдарын сілтеп кетіп қалады.                                   Аяқ астынан күн күркіреп, жауын жауа бастайды. Шегірітке тоңып, қолындағы жапырағын жамылып отырады. Осы кезде құмырысқалар келеді.  Құмырсқалар  музыка әуенімен тамақ теріп кіреді.                                                                                                                                             
Шегірітке:Мен ән салып,би билеп жүргендедостарымның барлығы қысқа азық жинап қойыпты.Енді кімнен көмек сұраймын? шығады.
Құмырысқа:Салем Шегіртке неге мұңайып отырсың?
Шегірітке:Құмырсқа  маған жылы тамақ берші,жазға дейін асырашы?
Құмырсқа: 
Оның бәрі сөз емес,                                                                                                                  Жаз өтерін білмеп пе ең?                                                                                                   Жаның үшін еш шаруа,
Ала жаздай қылмап па ең?                                                                                                  Біз кішкентай құмырысқа,                                                                                                                       Үйір болдық жұмысқа,                                                                                                         Еңбектеніп күнде біз,                                                                                                 Шаршамаймыз жұмыстан.                                                                                                              Азық жинап қуысқа,                                                                                                                             Қол жаймаймыз туысқа.                                                                                                              
Көгалды қуып, ән салып,                                                                                                         Өлеңнен қолым тиді ме?                                                                                             Қоңыз:                                                                                                                                                     Қайтсін, қолы тимепті,                                                                                                                         Өлеңші, әнші есіл ер!                                                                                                                        Ала жаздай ән салсаң,                                                                                                                        Селкілде де, билей бер!                                                                                                      Шегіртке:                                                                                                                             Иа мен жаз бойы секеңдеп ән салдым,                                                                               Сен мені аяшы,қасыңа алшы,от жағамын,су тасимын.                                     Құмырқа:                                                                                                                                                  Жаз бойы секеңдемей еңбек ету керек еді.                                                                 Көмекті гүлдерден сұра. Музыка әуенімен құмырысқа шығып кетеді.                                                                                         Шегіртке:                                                                                                                                                  негізгі музыка әуенімен                                                                                                                                     Гүлдер ,гүлдер мені кешіріңдерші!                                                                                    Гүлдер:Біз саған көмектеспейміз. Өзің секілді араны қарашы жаз бойы гүлдерімізден азығын жинап алды.Қалай еңбек етуді аралардан сұра.       Шегіртке:Аралар мені бір жолға кешіріңдерші!                                                  Аралар:Неге бізден кешірім сұрайсың. Біз еңбек етпейтін жәндіктермен дос болмаймыз. Жаздай еңбек еткен қоңыздардан сұра.                                        Шегіртке:Қоңыздар  мені бір жолға кешіріңдерші!                                                          Қоңыздар:                                                                                                                                             Секеңдеген шегіртке,                                                                                                                  Ыршып жүріп ән салып,                                                                                                                                Басыңа іс түскенде, дос іздеп жағаладың                                                                                                                            Еңбек етпеген достармен дос болмаймыз.                                                                       Шегірітке көңілсіз музыка әуенімен мұңайып отрып қалады.               Құмырсқа: Достарым,достарым келіңдерші! Бір жолға шегірткені кешірейік. Қалай еңбек ету керектігін үйретейік. Жақсы кешірейік!
[bookmark: _GoBack] Барлығы: Жарайды көмектесейік! Шегіріткеге көмектерін береді.      
Шегіртке:                                                                                                                                       Алғыс айтам сендерге!                                                                                                        Қиындықта мені тастамадыңдар.                                                                                                  Енді мен сауық сайран құрмаймын.                                                                                                  Мен сендерді тыңдаймын.                                                                                                      Құмырсқа:                                                                                                                      Міне, еңбек түбі береке демекші, үлкен еңбектің арқасында  осындай жеңіске жеттік.                                                                                                                             Автор:Міне осылай шегіртке достарына алғыс айтып, еңбек етуді үйренген екен.




