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Қазақ ұлттық университеті (ҚазҰУ) – Қазақстанның ең көне әрі беделді жоғары оқу орындарының бірі. 1934 жылы құрылған университет өзінің бай тарихымен, жоғары сапалы білім беруімен және инновациялық зерттеулерімен еліміздің жетекші білім ордасы ретінде танымал.
ҚазҰУ: Білім мен мәдениеттің орталығы
ҚазҰУ Қазақстанның алдыңғы қатарлы ғалымдары мен мамандарын дайындап қана қоймай, мәдениет пен руханияттың дамуында да ерекше орын алады. Университет кампусы Алматы қаласының көрікті жерінде орналасқан. Заманауи оқу ғимараттары, кітапханалар, ғылыми зертханалар және студенттік жатақханалар – мұның барлығы студенттердің сапалы білім алуына және жан-жақты дамуына жағдай жасайды.
Ғылыми зерттеулердің алдыңғы қатарында
ҚазҰУ ғалымдары халықаралық деңгейдегі зерттеулермен айналысып, ғылымның түрлі салаларында ірі жетістіктерге жетуде. Университет жанындағы ғылыми-зерттеу институттары мен зертханалар жаңа технологияларды, экологиялық тұрақтылықты, энергетикалық ресурстарды үнемдеу және цифрландыру мәселелерін шешуге бағытталған жұмыстар жүргізеді.
Халықаралық ынтымақтастық және студенттік өмір
ҚазҰУ әлемнің 500-ден астам университетімен тығыз байланыста жұмыс істейді. Бұл студенттерге академиялық ұтқырлық бағдарламалары арқылы шетелде білім алу мүмкіндігін береді. Сонымен қатар, университетте 100-ден астам ұлт өкілдері білім алуда, бұл ортақ мәдениетаралық тәжірибеге ықпал етеді.
Университеттің белсенді студенттік ұйымдары, шығармашылық ұжымдары мен спорттық секциялары студенттер үшін мазмұнды және қызықты өмірді қамтамасыз етеді.
Болашаққа жол ашу
ҚазҰУ – бұл тек білім ордасы ғана емес, сонымен бірге өмірлік тәжірибе мен болашаққа жол ашатын мекен. Әрбір студент мұнда өз армандарын жүзеге асырып, Қазақстанның және әлемнің жарқын болашағына үлес қосатын маман болып шығады.
ҚазҰУ – Қазақстанның мақтанышы, болашақ көшбасшылардың алтын бесігі!
