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"Жұбановтар жаққан сәуле" дегенде, ең алдымен, Құдайберген және Есет Жұбановтардың қазақ мәдениеті мен ғылымына қосқан үлестері ойға оралады. Құдайберген Жұбанов – қазақ тіл біліміне негіз салып, лингвистика ғылымын дамытуда орасан зор еңбек сіңірген ғалым. Ол қазақ әліпбиін жетілдіріп, қазақ тілінің грамматикалық құрылымын зерттеуде терең ғылыми ізденістер жасаған. Оның еңбектерінде қазақ тілінің ерекшеліктері жан-жақты қарастырылып, тіл білімінің жаңа бағыттары қалыптасқан.

Есет Жұбанов – Құдайбергеннің ісін жалғастырып, қазақ тілін әрі қарай дамытуға үлес қосқан белгілі тілші ғалым. Есет Жұбановтың еңбектері тіл білімін тек теориялық тұрғыдан ғана емес, практикалық қолданбаларында да маңызды рөл атқарды. Ол қазақ тілін зерттеумен қатар, қазақ қоғамына қажетті ғылыми еңбектер жазып, ағартушылық қызмет атқарды.
Ағайынды Жұбановтар – тек қазақ ғылымының дамуына үлес қосып қана қоймай, қазақ мәдениетінің дамуына да елеулі әсер еткен тұлғалар. Олардың ғылыми мұралары бүгінгі күнге дейін құндылығын жоғалтпай, қазақ тілін зерттеушілер үшін маңызды дереккөз болып қала берді.

Жұбановтар жаққан сәуле қазақтың рухани байлығын арттырып, ұлттық сананың қалыптасуына үлкен ықпал етті. Олардың еңбектері келешек ұрпаққа үлгі болып, ұлттың рухани жаңғыру жолындағы шамшырағы ретінде әрдайым жарқырай береді. Ана тіліміздің абыройын асырып,мемлекеттік тіл ретіндегі мәртебесін биіктете түсіп, жастарды отансүйгіштікке тәрбиелеуге ұзақ жылдар бойы үлес қосқан Жұбановтар әулеті ел жадында алтын әріппен мәңгілікке сақталады.Себебі, ер есімі-ел есінде. (200 cөз)
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