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*Бастауыш сынып оқушыларын жақсы азамат етіп тәрбиелеу*

Бастауыш сынып — баланың жеке тұлға ретінде қалыптасуының алғашқы кезеңі. Бұл уақытта бала тек білім алып қана қоймай, қоғамда өз орнын табу, адамдармен қарым-қатынас жасау, өмірлік дағдыларды меңгеру сияқты маңызды процестерден өтеді. Бастауыш сынып оқушысын жақсы азамат етіп тәрбиелеу — ұстаздар мен ата-аналардың ортақ міндеті. Жақсы азамат болу дегеніміз, ең алдымен, адамгершілік құндылықтарды бойына сіңірген, қоғамға пайдалы, қайырымды әрі әділ тұлға болуды білдіреді.

*1. Адамгершілік тәрбиесі*

Бастауыш сынып оқушыларын жақсы азамат етіп тәрбиелеуде ең бастысы — адамгершілік тәрбиесін беру. Бұл — баланың өз-өзіне және өзгелерге деген қарым-қатынасын қалыптастыру, оның ішінде сүйіспеншілік, құрмет, әділдік, адалдық сияқты қасиеттерді дамыту. Мектептегі алғашқы күндерінен бастап балаға ұжымда жұмыс істеу, басқаларға көмектесу, достарына қолдау көрсету сияқты дағдыларды үйрету керек.

Адамгершілік тәрбие оқушылардың жүрегіне мейірімділік, көмек көрсету, жанашырлық сезімдерін ұялатуы керек. Олар ұжымдық іс-шараларда белсенді болып, бір-біріне деген қамқорлықты сезінуі қажет. Бұл тәрбие баланың келешекте қоғамда өмір сүргенде әділ және жауапкершілікті тұлға болуына негіз болады.*2. Ұлттық құндылықтар мен дәстүрлерді дәріптеу*

Жақсы азамат болу үшін әр баланың өз ұлтының тарихын, дәстүрлері мен мәдениетін білуі өте маңызды. Бастауыш сыныпта балаларды ұлттық құндылықтарға тәрбиелеу — оларды өз халқының бай мұраларымен таныстыру. Қазақ халқының салт-дәстүрлері, әдеп-ғұрыптары мен құндылықтары арқылы бала отансүйгіштік, патриотизм сезімдерін бойына сіңіреді.

«Ұлттық болмысымызды сақтай отырып, елге қызмет ету» деген ұстанымда өсетін бала тек өз халқын ғана емес, бүкіл әлемді түсініп, құрметтеуге үйренеді. Сондықтан, мектепте ұлттық мерекелерді, салт-дәстүрлерді атап өту, ата-бабаларымыздың ерліктерін дәріптеу, тіл мен мәдениетті құрметтеу балалардың дұрыс бағытта дамуына үлкен ықпал етеді.

*3. Ақпараттық технологиялар және сыни ойлау*

Заманауи қоғамда жақсы азамат болу үшін тек адамгершілік пен ұлттық құндылықтарға ғана емес, білім мен технологияларды меңгеру де маңызды. Бастауыш сынып оқушыларын ақпараттық технологияларды пайдаланып, әлемнің түкпір-түкпірімен байланыс орнатуға үйрету керек. Сонымен қатар, сыни ойлау мен талдау дағдыларын қалыптастыру маңызды. Балалар кез келген мәселені объективті тұрғыдан қарап, шешім қабылдауды үйренуі тиіс.Бұл, әсіресе, қазіргі әлемде өз ойларын ашық айтуға, ақпаратты дұрыс талдай білуге, қоғамдағы орындарын түсінуге мүмкіндік береді.

*4. Құқықтық тәрбие*

Құқықтық тәрбие — жақсы азамат қалыптастырудың тағы бір маңызды бағыты. Балаға өз құқығы мен міндетін білу, заңды сыйлау, құқық бұзушылықтың зардаптарын түсіну керек. Бастауыш сынып оқушыларына өз құқықтарын қорғаудың жолдарын үйретіп, заңды бұзбаудың маңыздылығын түсіндіру қажет.

Балаға тек құқықтарды білумен қатар, міндеттерін орындау, өзгелердің құқығына құрмет көрсету де қажет екенін түсіндіру керек. Бұл оның бойында жауапкершілік сезімін қалыптастырады.

*Қорытынды*

Бастауыш сынып оқушыларын жақсы азамат етіп тәрбиелеу — ұстаздардың, ата-аналардың және жалпы қоғамның ортақ міндеті. Баланың мінез-құлқы, көзқарастары, өмірге деген қарым-қатынасы осы кезеңде қалыптасады. Оларға адамгершілік, ұлттық құндылықтар, білім мен құқықтық тәрбие сияқты маңызды аспектілерді үйрету — олардың болашақта қоғамға пайдалы, әділетті, мейірімді азамат болып қалыптасуына жол ашады. Әрбір балаға жақсы азамат болу үшін қолайлы орта, үнемі қолдау мен тәрбиенің маңызды екенін ұмытпауымыз керек.
