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«Мектепалды даярлық топтарының ата-аналарымен жұмысының заманауи түрлері» -тақырыбы аясында баяндама ұсынып отырмын.
 Бүгінгі таңда бүлдіршіндер тәрбие мен білімді балабақшадан алса,  қалған білімді «Мектепке дейінгі ұйымында» , ал кейіннен мектеп қабырғасы т.с.с ұйымдардан алады . Мектепалды даярлық сыныбына балаларды 5-6 жастан қабылданатанын барылғы жақсы біледі. Оларды психологиялық және педагогикалық тұрғыдан дайындауымыз керек. Оны дайындайтын әрине ата-ана болып табылмақ. Алайда мынадай сұрақ туындайды: « Қалай ата-ана  балаларын психологиялық және педагогикалық тұрғыдан дайынайды ?-деген. Егер де ата-ана балаларына жылы-жылы сөздер айтып, жастары ұлғайғанын түсіндіріп өтсе , болашықта үлкен азамат (азаматша) болатынын қарапайым сөздер түсіндірсе онда болашақ жасатар ертенгі күнге деген қызығушылықтары оянады . Бір жағынан тек қана  ата-ана  емес сондай-ақ сол ұстаздарда өздері балалармен дайындаса ,  әңгіме сөздер жүргізсе жақсы болар еді. Осы тұрғыдан менде көп туындайтын  сұрақтарға  өз пікірімді айта өтсем.                  
   Қазіргі таңда барлығы заманауи болғандықтан қатты қуанамыз. Соның ішіне  ата-аналарда заманауи  қатарына жатқызамыз. Қуантатыны соншылықты  ата-аналар күн ұзаққа жұмыста болады да,  бала бір жақта қалып қоятыны бар. Сонда қай уақытта ата-ана баланың оқуымен тәрбие-тәртібімен айналысады деген ой кетеді...  Ата-ананың мұғалімдерге тәуелденіп қалғаны сонша кей жағдайларда қате кетіп жатқанын байқамай сеніп те қалатыны бар. Бірақ-та ата-аналар бұл жерде кінәлі деп санайтындары да санамайтындары да  бар.  Заман талабына қарап отырсақ олар әлеуметтік жиеліден балаларының оқуын , тәртібін сырттай бақылап біліп отырады.  Өзім мектепалды даярлықта сабақ беріп жүргеніме  3 жылдың көлемі болсада ешқандай қиындықтарға тап болмаппын.  Қандай да ашық сабақ немес мерекелік іс-шара болғын жағдайда видео арқылы байланысқа шығып отыратындар да бар. Алайда ондай жағдайды туындатпауға тырысу керекпіз. Осы кезде заман талабы деп те түсініп қаламыз. Ондай  жағдайда  ата-аналарды заманауи  деп білеміз. Бір жағынан жақсы, бір жағынан жаман . Негізінен  мына бір ұғым бірге жүргені дұрыс та шығар: «ұстаз, балалар, ата-аналар бір-бірімен тығыз қарым-қатынаста болу керек» деген байламда . Осы орайда  ата-ана мен ұстаздың арасында шикі (өтірік) көз қарас туындамайтына сенемін . Ондай жаттардың алдын алу шарасы  ол ұстаздардың өз  қолдарында  деп білем.  Ата - ана үшін жұмыс  емес, баласы  1-орында болуы керек деген ойым бар.Өзім ата-ана болмасамда болашақта өз ұрапғыма жақсы қараймын деген ойдамын. Заман өткен сайын бізде жаңарамыз. Ол дегеніміз: « Заманауи тұрғыдан олар жан-жақты дамытушылықты ұстаз бен ата-анадан алады» . Ащы болса да шындық: «Бүгінгі болашақ ұрпақты жетілдіретін де, дамытатында – ата-ана!» Сондықтан  ата-аналар кез келген уақытта заманмен бірге өсіп өнейік.
· Бұрыннан қалыптасқан қарым-қатынас түрлері:
1.  Ата-анамен мұғалім арасындағы қарым- қатынас.
2. Сауалнама арқылы бала мен ата-ана арасындағы қарым-қатынас
3. Мұғалім мен оқушы арасындағы қарым-қатынас. 
4. Балалардың өзара қарым-қатынастары.

· «Мектепалды даярлық топтарының ата-аналарымен жұмысының заманауи түрлері»:  
1. Әлеуметтік көзқарастағы жағдайлар.
2. Ата-анамен мұғалім арасындағы қарым- қатынас.
3. Цифрлық жүйеде ата-ана және балалармен жұмыс жасау.
4. Ертенгі күнге деген сенімділікті ояту барасында жұмыс жасау.

Осы қағдидалардың  екеуінде ескере отырып , бағынсақ  ертенгі болашақты өте жақсы дамытып , жан-жақты қызығушылықпен өсірсек келер ұрап бізге деген сенімі мен сүйіспеншіліктерін жақсы қалыптастыра алады деген ойдамын . Назарларыңызға рахмет!
