Көптеген ата-аналарды балаларға арналған пайдалы компьютерлік ойындар қызықтырады, дегенмен кейбір психологтар балаларға компьютерлік ойындар зиянды деп санайды. Бірақ қазіргі әлемде балаларға арналған жаңа және пайдалы ойындар пайда болуда, олар баланың ақылын және білімін дамытады. Ойын арқылы даму, барлық ескі әдістерден гөрі қызықтырақ.
Балалар үшін қандай пайдалы компьютерлік ойындар бар
Дойбы немесе шахмат
Ең үздік компьютерлік ойындардан бірінші орында онлайн шахмат немесе дойбы тұр. Интернетте сіз нақты қарсыласыңызбен ойнасаңыз, логикалық ойлайсыз және дамисыз. Бір қарсыласы бар үйде дойбы немесе шахмат ойнау өте қызықты және пайдалы емес. Интернетте түрлі миллиондаған қарсыластар бар, олармен шахмат немесе дойбы онлайн ойнай отырып, көп нәрсені үйренуге болады.
Стратегиялар, монополия, үстел үсті ойындары
Сондай-ақ, психологтар мен мамандар стратегиялық ойындарды балаларға пайдалы деп таныды,және оларды балаларға арналған пайдалы компьютерлік ойындар тізіміне жатқызуға болады деп шешті. Бірақ стратегиялық  және кез келген басқа да компьютерлік ойындарды 2 сағаттан артық ойнауға болмайды. Күніне 2-3 сағат, оның өзінде бөліп ойнаса, онда сіздің балаңыз сау және қуанышты болады.
Сұрақтар мен жауаптарға байланысты ойындар
Сондай-ақ балаларға арналған әртүрлі кроссвордтарды шешумен байланысты пайдалы компьютерлік және логикалық ойындар бар, онда балалардың сұрақтарына жауап беру, әртүрлі математикалық есептерді шешу жолдары бар. Ең бастысы, ойын балаға ұнаса, оның ақыл-ойын дамытады.
Онлайн ойындар
Ойын тек бос уақытты көңілді өткізу үшін емес, барынша пайда әкелуі үшін, сіздің балаңыз не және қалай ойнайтынын мұқият қадағалап отыру керек. Балаларға арналған сүйікті мультфильмдердің желісі бойынша жақсы дамыту ойындары mult-games.com.ua сайтында жиналған. Мұндай ойындар әр балаға үлкен қуаныш әкеледі және оны дамыту үшін пайдалы болады. Қазір планшеттер мен компьютерлерді пайдаланбай, тіпті мектепте оқуды елестету мүмкін емес, ал әр түрлі ойындар баланы қажетті нәрсеге үйрете алады. Айтпақшы, мамандардың мәліметінше, үнемі онлайн ойындар ойнайтын балалар өз құрдастарын даму тұрғысынан әлдеқайда алда келеді.
Ойынды қалай пайдалы қылуға болады? Жай ғана! Төменде біраз пайдалы кеңестер ұсынамын:
· Компьютердегі ойындарды әрдайым қол жетімді емес, жақсы мінез-құлық, сабақ және жақсы үлгерім үшін мадақтама жасаңыз.

· Күніне 2 сағаттан артық емес ойнауға рұқсат етіңіз,басқа пайдалы сабақтарға уақыт бөліңіз.

· Балаңыздың қалай ойнайтынын, оның қандай эмоциясын тудыратынын және одан кейін оның мінез-құлқын өзгертпейтінін әрдайым қадағалаңыз.

· Бала ойнайтын ойындарды неғұрлым көп жоспарлы болатындай жасауға тырысыңыз - бұл әр түрлі дағдыларды дамытуға көмектеседі.

· Ойынның басты кейіпкерлері әрдайым жақсы нәрселерге үйрететін жағымды және мейірімді кейіпкерлер болсын.

· Өзіңіз де басқатырғышта, шахматта, судокуда ойнаңыз, содан кейін балаңыз да өз ойлауын дамыта отырып, әр түрлі міндеттерді шешуге қызығады.

· Аптасына кем дегенде бір күн компьютерсіз өткізсін – бұл психиканы уақытында босаңсытып, айналадағы әлем ойынсыз да қызықты екенін, ал өмір ойынмен бірге аяқталмайтынын көрсетуге көмектеседі.

Қандай қорытынды жасауға болады? Барлық компьютерлік ойындар балалар үшін өте пайдалы, бұл ойын немесе кәдімгі шутер болсын. Ең бастысы, сіздің балаңыз оны ойнағаны. Баланың ойын процесін әрдайым мұқият қадағалаңыз, сонда кез-келген ойын оған пайдалы болады.
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