Ұстаз –еңбегі-ұлы еңбек
Егер мұғалім өз бойына іс пен шәкірттеріне деген сүйіспеншілікті біріктірген болса, ол-кемел ұстаз.
К.Д.Ушинский
     Қазіргі кезде бүкіл әлемде болып жатқан төтенше жағдайға байланысты Қазақстанның білім беру мекемелері білімді  қашықтықтан  өткізіп жатыр.  
     Қашықтықтан оқыту – білім алушы мен педагог қызметкерінің жанама (алыстан) немесе толық емес жанама өзара іс-қимылы кезінде ақпараттық-коммуникациялық технологияларды және телекоммуникациялық құралдарды қолдана отырып жүзеге асырылатын оқыту.
      Қашықтықтан оқытуға Білім және ғылым минстрлігі де жан-жақты дайындалып біздерге ақпарат көздерін ұсынды. Біз бірінші рет қашықтықтан оқытуда өткізіп жатырмыз. №201 мектеп-гимназияның ғана емес республикамыздың да қашықтықтан оқытуға деген тәжірибеміз жоқ екенін түсіндік. Ұстаздардың алдын да үлкен жауапкершілік бар екенін білдік.  Мектеп ұстаздарының ойында сенімнен гөрі күдік басым болды, себебі қашықтықтан оқыту қалай болады, қалай оқушыларыдң білімдерін шыңдаймыз, ата-аналардың көзқарасы қандай болады деген. Бірақ біз қашықтықтан оқытуға алға қадам басуымыз керек екенін ұстаздар толық түсініп  алға жылды. Қиыншылығы мен қызығы қатар жүретін мамандық иелері қазіргі уақытта шәкірттеріне теледирдардан «Балапан», «Еларна», «Қазақстан» каналдарынан, сонымен қатар «google classroom», «daryn online», «Kundelik», «bilimland», «Zoom», «Youtube», «WhatsAp» платформалары арқылы әрбір білімді де білікті біздің ұстаздар үйден отырып оқушыларын оқытып, білім нәрімен шыңдап жатыр. Қазіргі кезде оқушылар мен ата-аналар атынан ұстаздарға деген алғыстырын білдіріп жатыр. 
      Мектебіміздің  ұстаздарынан еріктілер тобы құрылып  елмізде болып жатқан төтенше жағдайға байланысты  әр отбасын қолдау мақсатында «Бізбіргеміз» акциясы аясында мектепке берілген техника құралдарын уақытша  қара көз балаларымыздың толықтай білім алуы үшін  көп балалы отбасыларға, әлеуметтік жағдайы төмен отбасыларға таратылды. Сонымен қатар жергілікті әкімшілік, Білім басқарамасы мен демеушілер көмегімен көпбалалы отбсыларға ноутбук  сыйға берілді және де ғаламтор желісіне қосылмаған отбасыларға ғаламтор желісіне қосылуға жағдай жасалды.  Бірлік пен ынтымақтың арқасында оқушыларымыз алаңсыз білімдерін жалғастыруға толықтай жағдай жасалды. Бұл жасалған іс-шара өз жалғасын алдағы уақытта да жалғасын табуда.  
    Қазақ халқы  осы қиын қыстау кезінде барынша бір-бірлеріне қол ұшын созу арқылы жақсылақ жасауда.  Жақсылықты риясыз жасайтын демеушілер мен еріктілер тобына әрбір отбасылары атынан алғысымыз шексіз, отбасыларына амандық, зор денсаулық тілейміз. Алдағы уақытта қазақ елі аты жаман індеттен құтылып мамыражай өмірге оралуына сеніміз мол. Тәуелсіздігіміз тұғырлы, еліміз аман, жұртымыз тыныш болсын!



Алматы қ. Алатау ауд. №201 МГ 
Директордың оқу-тәрбие ісі жөніндегі орынбасары
А.Т.Байтасов

