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Түйін
Бұл мақала кондитерлік тағамдардың    (кәмпиттердің)  атауларын  зерттеуге арналған. Ономастикалық әдебиетте   ондай  атауларды  прагмонимдер  деп  атайды. Бұл жұмыстың негізгі мақсаты кондитерлік өнімдердің атауларын синтаксистік тұрғыдан түсіндіру болып табылады.         

Кондитерлік атаулардың негізгі үлгілері сөз тіркестерімен ұсынылған.
Summary

The article is devoted to the names of pastry-pragmonimas as special signs that appeared as a result of the secondary nomination. The main purpose of this work is to interpret the names of confectionery products in terms of their syntactic mode of education.
The main models on which confectionery names are composed, represented by word combinations
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Наше  время  характеризуется постоянным обновлением и расширением ономастического пространства. Создаются магазины, транспортные средства, СМИ, банки. Все это нуждается в номинации. Эти имена являются средством рекламы, они стремительно входят в нашу жизнь.


В рекламных названиях находят отражение история страны, изменчивая языковая мода. Создателями названий становятся люди с разным языковым вкусом и чутьем, образованием, ценностными установками и опытом работы. Номинативные единицы становятся объектом пристального внимания экономистов и маркетологов, психологов и социологов, политиков, журналистов и дизайнеров.


Употребляя термин «рекламное имя», мы имеем в виду название любого товара в целом. По мнению И.В. Крюковой, «товар -- это все, что может удовлетворить нужду, потребность и предлагается рынку с целью привлечения внимания, приобретения, использования и потребления»[1, с.62].


В самом термине «рекламное имя» подчеркиваются определенные функции. Рекламная функция предполагает одновременную реализацию аттрактивной функции (способность языковым средством управления вниманием) и суггестивной (способность оказывать воздействие на психику, снижая при этом сознательность,  аналитичность  и критичность восприятия).


Название продукта - это не мелочь. Оно о многом должно говорить. Какими соображениями руководствуются производители при выборе «имени» для своих новинок? В частности для конфет и кондитерских изделий?


Рекламное имя может передавать особенности, характерные для языка и культуры определенного народа, а значит, выступать свидетельством национального своеобразия. Непонимание связи между названием, принадлежащим иной лингвокультуре и свойством называемого объекта, часто свидетельствует о непрофессиональном подходе переводчиков к этому важному вопросу.


Рекламные имена способны не только сообщать информацию, но и выражать определенные чувства автора, формировать эмоциональное отношение к изображаемому, то есть выполнять эмоционально - стилистическую функцию.


Таким образом, рекламные имена представляют собой пестрый лексический пласт. Рекламные имена должны быть экспрессивными, информативными, краткими, оригинальными и, непременно, вызывать положительные ассоциации

B данной работе мы рассматриваем синтаксический  способ  образования наименований кондитерских изделий в русском языке. Наименования кондитерских изделий в лингвистической литературе определяют как «прагмонимы», т.е. товарные знаки или ярлыки.

Материалом исследования послужили наименования российских кондитерских изделий (конфет).

Термин «синтаксис» употребляют для обозначения и объекта изучения, и раздела науки о языке. Синтаксис языка - это его синтаксический строй, совокупность действующих в языке закономерностей, регулирующих построение синтаксических единиц. Синтаксис как наука - это раздел грамматики, освещающий синтаксический строй языка, строение и значение синтаксических единиц [2, с. 249]. 


Фундаментальные понятия синтаксиса - это понятия о системе синтаксических единиц, о синтаксических отношениях, синтаксических связях и о грамматической семантике.


Словосочетание - это синтаксическая единица, представляющая собой объединение двух или более знаменательных слов, связанных между собой семантически и грамматически. Словосочетание - это составная единица номинации, которая в расчлененном виде обозначает предмет, признак, процесс, отношение [2, с.263].


Кондитерские изделия в ономастическом поле представлены словосочетаниями: конфета «Кофе с молоком», «Сормовские с орешками», «Сказка за сказкой», «Веселый  гномик», «Родная школа», «Полет ласточки», «Ягодная поляна», «Двойная радость», «Веселый журавлик», «Караван пустыни», «Кокосовый орех». 

В зависимости от количества составляющих компонентов наименования представлены простыми словосочетаниями, так как состоят из двух полнозначных слов. В зависимости от принадлежности главного слова к той или иной части речи различаются лексико-грамматические типы словосочетаний: глагольные, именные и наречные. Рассматриваемые нами наименования кондитерских изделий относятся, преимущественно, к именным словосочетаниям, и один пример глагольного словосочетания. 
Рассмотрим их:

Глагольные словосочетания с зависимым местоимением: «Люблю тебя».
Большую группу составляют именные словосочетания. Рассмотрим их более подробно.

Субстантивные словосочетания (с главным словом - существительным):

а) с существительным в качестве зависимого слова:

- беспредложные, например: «Приключения рачков», «Вкус лета», «Весна любви», «Братец Сентябрь», «Дары солнца», «Огни Москвы», «Полет ласточки», «Вкус лайма», Ангел хранитель»;
- предложные, например: «Чернослив в шоколаде», «Трюфель с орехом», «Сгущенка в шоколаде с ванилью», «Кофе с молоком», «Кот в сапогах», «Принцесса на горошине», «Сормовские с орешками», «Грильяж в шоколаде»;
б) с прилагательным в качестве зависимого слова: «Трюфель классический», «Птица дивная», «Веселый гномик», «Апрельский дождь», «Белые паруса», «Двойная радость», «Красная шапочка», «Веселый журавлик», «Ягодная поляна», «Шоколадный кокос» «Серебряное копытце», «Осенний вальс», «Сказочный калейдоскоп», «Новогодний гороскоп», «Красный мак», «Весенний свет», «Птичьи трели», «Птичья сласть»;
в) с местоименным прилагательным в качестве зависимого слова, например: «Моя семья».


Словосочетания с именем числительным (в том числе субстантивированным) в роли главного слова, например: «Три медведя», «Двенадцать месяцев», «Двенадцать подвигов Геракла».

В зависимости от количества составляющих компонентов наименования представлены простыми словосочетаниями, так как состоят из двух полнозначных слов.


Слова, составляющие словосочетания, находятся в определенных синтаксических отношениях, которые строятся на основе взаимодействия лексических значений этих слов и их грамматических форм.


В анализируемых названиях, представленных словосочетаниями, возникают атрибутивные отношения (это отношение, при которых предмет, явление определяется со стороны своего внешнего или внутреннего качества, свойства, принадлежности): конфеты «Серебряное копытце», «Царские купола», «Веселый  журавлик», «Волжские просторы», «Мишка  косолапый», «Лесная быль», «Дамский каприз».


Атрибутивность таких словосочетаний опирается на общее лексическое значение существительного - предметность. Предмету естественно иметь определяющие его признаки (Журавлик обозначает предмет - птицу; веселый - внутреннего качество). На этой основе строится формальная согласованность компонентов словосочетания.


Особую группу составляют атрибутивные словосочетания с имплицитно выраженным компонентом (конфеты, карамели, леденцы): «Детская», «Гусарские», «Гвардейские», «Радужная», «Театральная», «Королевские», «Желейные», «Морские». Атрибутивные отношения возникают при семантико-грамматическом взаимодействии существительных  с  прилагательными.


Основным признаком синтаксических единиц является наличие синтаксических связей и отношений между их компонентами. Основными видами синтаксической связи являются сочинение и подчинение.


Сочинительные словосочетания неоднородны. С точки зрения потенциального количественного состава они делятся на два типа - открытые и закрытые. В названиях, представленных словосочетаниями, мы наблюдаем закрытые ряды подчинительной связи: «Ромашка и садовник».


Подчинительная связь показывает зависимые смысловые отношения между словами и словосочетаниями, одни из которых поясняют, а другие поясняются, одни являются определяющими, а другие определяемыми.


В названиях, представленных словосочетаниями, мы наблюдаем такой вид подчинительной связи, как согласование. Согласование - вид подчинительной связи, при котором формы рода, числа и падежа зависимого компонента уподобляются формам рода, числа и падежа главного слова. При согласовании устанавливаются определительные отношения: «Добрые вести», «Шоколадная сказка», «Царские купола», «Птичьи трели».


Существует еще один вид связи, встречающийся в наименовании кондитерских изделий - особый вид согласования, которому дается отдельное название - параллелизм форм, или приложение. Этот вид связи характерен для аппозитивных сочетаний, состоящих из двух существительных, имеющих одинаковую падежную форму: «Петушки-гребешки», «Любушка-голубушка», «Мышки-норушки», «Леди-день», «Леди-ночь», «Малышка-зайчишка».


Таким образом, наименования кондитерских изделий представлены синтаксическими конструкциями в виде подчинительных словосочетаний с имплицитно выраженным компонентом («Детская», «Гусарские», «Гвардейские»), а также именными словосочетаниями («Серебряное копытце», «Царские купола», «Веселый журавлик»). Основными видами синтаксической связи являются сочинение и подчинение. В основном в качестве названий конфет используются словосочетания с подчинительными отношениями между компонентами, вид связи - согласование («Добрые вести», «Шоколадная сказка», «Царские купола», «Птичьи трели»). Нами отмечен особый вид согласования - параллелизм форм, или приложение: «Петушки-гребешки», «Любушка-голубушка», «Мышки-норушки», «Леди-день», «Леди-ночь», «Малышка-зайчишка»). Словосочетания с сочинительными отношениями практически не употребляются. В нашей картотеке зафиксированы только два примера таких словосочетаний: «Ромашка и садовник», «Петушок да курочка».


Основные модели, по которым составлены кондитерские названия, представленные словосочетаниями:

1) имя существительное + имя существительное в ед. и мн. ч. ; И. п.. (конфета «Малышка-зайчишка», карамель «Петушки-гребешки»);

2) имя прилагательное + имя существительное (конфеты «Сказочный мишка», «Райский фазан», карамель «Ягодная поляна»);


Рассмотрев синтаксический аспект наименований кондитерских изделий, мы определили, что чаще всего в качестве имени конфеты используются словосочетания с подчинительной связью между компонентами. Например, «Серебряное копытце», «Веселый журавлик». Нередко употребляются словосочетания с имплицитно выраженным компонентом: «Детская», «Гусарские», «Гвардейские». Основными видами синтаксической связи являются сочинение и подчинение. В основном в качестве названий конфет используются словосочетания с подчинительными отношениями между компонентами, вид связи - согласование («Добрые вести», «Шоколадная сказка», «Царские купола», «Птичьи трели»). Также нами отмечен особый вид согласования - параллелизм форм, или приложение: «Петушки-гребешки», «Любушка-голубушка», «Мышки-норушки», «Малышка-зайчишка»). Словосочетания с сочинительными отношениями практически не употребляются. В нашей картотеке зафиксированы только два примера таких словосочетаний: «Ромашка и садовник», «Петушок да курочка».
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