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					Эссе 
Твоя победа- моя победа
Лидеры не рождаются и не делаются 
кем-либо - они делают себя сами.
Стивен Кови
Кто такой лидер? Я об этом задумалась впервые когда мне в руки попалась книга Стивен Р. Кови «Семь навыков высокоэффективных людей», но прочитать всю книгу мне не хватило времени. И вот в период пандемии короновируса COVID-19, одним из важных качеств учителя  стало не только профессионализм, но и его лидерские качества. Курсы которые я проходила дистанционно, помогли мне быстро перестроиться на дистанционное обучение.  На этих курсах я и мои коллеги со всех регионов Казахстана вместе достигали азы лидерства. Если я раньше считала, что быть  руководителем- это и есть лидерство, то сейчас в корне изменила свое мнение. Теперь в своих коллегах и учениках в школе я вижу не только учителей, администрацию школы, учащихся, а лидеров в оределенном  направлении. В качестве лидеров все участвуют в процессе развития школы и саморазвитии.  все ключевые идеи программы курсов как никогда актуальны сейчас при новой форме обучения.  Все учителя , ломая свои устаявшиеся стереотипы, думаю, смогли зажешь своим примером  учеников и родителей. Мы все вместе стали изучать и применять в образовательном процессе IT технологии, пересмотрели планирование уроков, наладили сетевое сообщество внутри школы, между школами по всему Казахстану. Благодаря дистанционному обучению в образовательный процесс вовлечены и родители, эффективной стала обратная связь.
  «Твоя победа — моя победа» означает, что решения, которые принимаются в команде, удовлетворяют всех ее членов и воспринимаются как обязательные к выполнению. «Высокоэффективный руководитель помогает работникам осознать то, что они быстрее достигнут успеха вместе, чем поодиночке» (Стивен Кови — книга «Семь навыков высокоэффективных людей»). Принятие изменений, успешность школы будет зависит от успешности каждого сотрудника, от готовности к изменениям. 
Лидер, в моем понимании, создает условия и возможности для раскрытия потенциала всех и сам развивается вместе с ними. Я чувствую большую ответсвенность за весь школьный коллектив,  поэтому я не останавлюсь на достигнутом. 
Теперь я дочитала книгу. 
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