№10 «Бөбек» балабақшасының тәрбиешісі Ерназарова Гульмира Серикбаевна «Мектепке дейінгі ұйым педогогтерінің біліктілігін арттыру» курсымнан алған білімімен бөліскім келеді. 
Жаңа бағдарлама-жаңашылдыққа бастама! «Жаңартылған бағдарлама-жаңа білім» 
«Білім біліктілікке жеткізер баспалдақ,ал біліктілік сол білімді іске асыру білу дағдасы» Елімізде орта білім беру мазмұнын жаңарту шеңберіндегі білім беру мазмұнына елеулі өзгерістер енгізілуде.Жаһандану заманында жас ұрпақтың жаңаша ойлау қабілеті мен белсенділігін арттыру,білімге деген құштарлығын ояту,өмірде оны қолдана білуге бағыттау-ұстаздың басты міндеті болуымен қатар,оларға жүктелетін жауапкершілік жүгін де еселейді. Жаңартылған білім бағдарламасын естігенде алғашында барлық тәрбиешілерге түсінбеушілік пен қорқыныш болды.Осы түсінбеушілікті жою мақсатында тәрбиешілерге курстар өтілуде.Мен Нұр-Сұлтан  қаласына педагогикалық шеберлікті арттыру орталығында «Мектепке дейінгі ұйым педагогтерінің біліктілігін арттыру курсында жаңартылған білім беру мазмұнының» жаңартылған бағдарлама бойынша курсқа келіп,біршама әдіс-тәсілдерді меңгердім. 
Бағдарламаның мақсаты: мектепке дейінгі тәрбие мен оқыту мазмұнын жаңарту шеңберінде мектеп жасына дейінгі балаларды оқыту және тәрбиелеу үдерісін тиімді ұымдастыруға қабілетті мектепке дейінгі ұйым педагогтерінің кәсіби шеберлігін жетілдіру. Мектепке дейінгі білім беру ұйымдары подагогтерінің біліктілігін арттыру курсының білім беру бағдарламасын жүзеге асыру нәтижесінде педагогтер: 
-мектепке дейінгі білім беру стандартын жүзеге асыру және өзінің педагогикалық қызметін жаңа талаптарға сәйкес іске асыру саласындағы құзыреттілігін қалыптастырады; 
-мектепке дейінгі білім беру ұйымы жағдайында балалардың сапалы мектепалды даярлығын қамтамасыз ете алады;
 -мектепке дейінгі тәрбие мен оқыту мазмұнын жаңарту жағдайында оқу-тәрбие үдерісін педагогикалық-психологиялық қолдаудағы педагогтің рөлі туралы түсінігін,оқыту мен тәрбиелеу әдістері туралы білімін жетілдіреді; 
-қазіргі заманғы білім беру үдерісінде 4К моделін: креактивтілігі, сын тұрғысынан ойлауды, коммуникативтілікті дамыту және командада жұмыс істей білуді дамытудың теориялық аспектілері туралы түсінік қалыптастырады; Осы бағдарлама бойынша тренеріміз Инабат Қайратқызы бізге жақсы түсінік берді.Ең бірінші күннен бастап ынтымақтастыққа ұласатын сенімді қарым-қатынасты дамыту үшін топтық жұмыспен сабақ барысында әртүрлі жаттығуларды пайдаландық.Топпен жұмыс істеу бізге өте тиімді болды. Өйткені топта бірнеше тәрбиешілерден болдық ,әр кісіден әр түрлі ой айтады ,сол айтылған ой-пікірлерді саралап, зерделеп нақты бір ойды жаздық. Топпен бірлесіп жасаған жұмыс, жақсы ұйымдастырылған жұмыс балалар арасында әлеуметтік өзара қарым-қатынасты тиімді араласу және проблемаларын шешу дағдыларын дамытуға ықпал етеді. Топпен жұмыс істеу барысында біз берілген тақырыпты талқылап, зерттеп, саралап шығып өз тәжіребемізден өткіздік. Тәрбиешілер топқа бөлініп, тренер бір-бірден тапсырмадан берді. Әр топ қызықты әрі мағналы етіп құрып көрсетті. Бұл ойында түйінді идеялар болды: 4к моделін 
талкыладық, креативтік, командамен жұмыс, комуникативтік дамыту ,сыны ойлау мен үшін құнды ақпарат болды.Бұл бағдарлама балалардың қажеттіліктері мен мүмкіндіктерін және жас ерекшеліктерін ескере отырып дамытуымен бірге педогогтардың да кәсіби жетілуіне зор үлес қосатыны анық.Себебі бағдарламада мазмұнымен танысу барысында балалармен қатар әріптестерімен бірге ұжымдасып жұмыс жасап, ұтымды кері байланыс беруді үйрендім. Сонымен қатар болашақта осы бағдарлама аясында алған білімімді өзімнің тәжірбе барысында балаларды оқыту мен тәрбиелеу үшін жүргізілетін барлық жұмыстардың мақсатын «SMART» мақсат етіп алып баланың бағытын және жас ерекшелігін ескере отырып, «Бақылау» әдісін пайдалана отырып,саралап оқылатын боламын. Балаларды тәрбиелеу мен дамыту мақсатында қолданылатын әдістің бірі ойын «педагог жетекшілігімен», «құрымдалған ойын», «еркін ойын» пайдаланып,осы ойындарды пайдалана отырып баланың қызығушылығын,топтық жұмысқа бірлесіп жұмыстануға,сөздік қорларын көбейтіп,шығармашылық қабілетін дамыту.Сондықтанда ойын түрлерін мектепке дейінгі ұйымдарда жиі қолданылуы тиіс деп ойлаймын.  Жаңартылған бағдарлама бойынша ұйымдастырылған оқу қызметтерінде балалар еркін, өз ойларын ашық жеткізіп,тәжірибе жасау аркылы үйреніп,өз мүмкіндіктері мен қабілеттеріне қарай дамуына оң ықпал етіп отырғанын байқаймын. Жалпы осу курстан алған әсерім көп. Курс өте қызықты, әрі тиімді болды.Бірінші күнгіден қарағанда курс соңында біршама мағлұмат алып, қысқа мерзімді жоспарды құруды жақсы түсіндім. Өзіме қажетті сұрақтарға жауап беріп, терең түсінік алдым. Біліктілікті арттыру курсында деңгейлеп оқыту бағдарламасының әдіс-тәсілдерінің теориялық негізін меңгере отырып, оқытудың жаңаша әдіс-тәсілдерін деңгейлеп оқыту бағдарламасын оқып үйрендім. Енді бар жігерімді мен білімімді бере отырып, үлкен жауапкершілікпен осы жаңа бағдарламаның әдіс-тәсілдерін және түйінді тұстарын пайдаланудың арқасында, еліміздің жас ұрпақтарын саналы да білімді, ақылды, тәрбиелі, заман талабына сай балаларды тәрбиелеймін. 

