Жаңаөзен арнайы мектебінде : «Сауатты жарнама –тіл тазалығының көрнісі» мәнерлеп оқу сайысы.онлайн түрде болып өтті.
Мақсаты: Оқушыларға мемлекеттік тілдің өркендеп, оянуына, мемлекеттік тілімізді сүюге, мемлекеттік тілді аяққа баспай, мәртебесін биік ұстау жөнінде, әр ұлттың өзіндік ерекшеліктері, салт - дәстүрі, діні, тіл ерекшелігі болатынын түсіндіру. Оқушылардың ой - өрісін, дүниетанымын кеңейту, сөздік қорын молайту, жұрт алдында еркін ауыз екі сөйлеуге баулу.
Қазақстан  Республикасының  Конституциясында  «Мемлекеттік  тіл – Қазақстан  халықтарын   біріктіретін  тіл»  деп жарияланған.  Тіл  мерекесіне  орай  бүгінгі  «Сауатты жарнама –тіл тазалығының көрнісі»  атты  кешімізге  қош  келіпсіздер. 
Тіл – ұлттық  белгі,  халықтық  мұра,  дүниетаным  құралы.    Халықтың  тарихта  қалуы  тіліне  байланысты.
Тіл  халықтың  жаны,  сәні,  тұтастай кескін  келбеті,  болмысы.  Қазақ  тілі  дүние  жүзіндегі  ең  бай,  беделді  тіл.
Өткірдің  жүзі,
Кестенің  бізі,
Өрнегін  сендей  сала  алмас,-  деп ұлы  Абай  атамыз  таңырқап,  тағзым  еткен  осы  қасиетті  тіліміз.
Әдеби кеште тіл туралы ақындардың өлеңдерін  6-7-8-9сынып оқушылары мәнерлеп оқыды. 
[bookmark: _GoBack]
6 - сынып оқушысы ------------------------ Таңатарова Жанарай                                              «Ана тілі –біздің туған анамыз!»
8 А сынып оқушысы:----------------Бүркітбай Элмира                                                                                                                                  «Қазақ тілі»    . 
9Асынып оқушысы -----------Тәжібаев Мирас 
8 А сынып оқушысы -------------Мамай Албина
  «Ана тілім –әрекеттің азығы,»                                                                              
9А сынып сынып оқушысы ------Тастемиров Данияр 
Тіліңді қорға, қазағым
Қортынды:
«Тіл  дегеніміз – қай  халықтың  болмасын  кешегі,  бүгінгі   ғана  емес,  ертеңгі  де  тағдыры» дей келе кешімізді аяқтадық.
Берөбайева Айгул мектебіміздің тәрбие жөніндегі орынбасары.Еңбек пәні мұғалімі:Тұяқбаева Жадыра .Қазақ тілі және әдебиет пәні мұғалімі:Мусаева Маржан.
Сайысымызды қортындылай келе 8а сынып оқушысы Мамай Албина 1орынға ие болды .
2 орынды. 
9А сынып сынып оқушысы ------Тастемиров Данияр .
3орынға 6 - сынып оқушысы -----Таңатарова Жанарай  иеленді.                                          
Түйіндей келе, бұл шаралар осы мерекемен ғана шектеліп қалмай, әрі қарай өз жалғасын табады деп ойлаймыз. Ұлы жазушы Мұхтар Әуезов «Ұлттың тілі – сол ұлттың жаны, жан-дүниесі. Ол жүректі соқтыртып тұрған қан тамыры сияқты. Егер де қан тамыры жабылып қалса, жүрек те соғуын тоқтатпай ма?» - деп тура айтқан. Олай болса, тілімізді қадірлей білейік!
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