
ГОРДОСТЬ НАШЕГО КРАЯ
[bookmark: _GoBack]        Наш народ тысячелетиями высоко чтит свою историю. В каждом степняке живет, без всякого преувеличения, прирожденный и природный историк. Мы смотрим на свое прошлое через призму немеркнущих в толще столетий деяний легендарных предков. В семейно-родовом  аспекте обязательно находим и биев, и батыров, и балуанов, и акынов, и жырау, которые нас вдохновляют на великие и добрые дела. Однозначно, что инициативы Президента Казахстана заметно активизировали интерес к богатейшему историко-культурному наследию страны. И здесь уместно вспомнить слова Нурсултана Назарбаева из его фундаментального труда «В потоке истории»: «Наше созидание должно опираться на богатейший исторический опыт. Мечтая о достойном будущем, давайте помнить исторический опыт. Мечтая о достойном будущем, давайте помнить о достойном прошлом». 
        Есть категория людей, которых быстро забывают. А есть те, которых помнят  долгие годы… Один из них Майлин Бейімбет Жармагамбетович–писатель, поэт, драматург, один из основоположников казахской литературы. Майлин Бейімбет Жармагамбетович- родился в Тарановском районе. Видный казахский писатель,один из тех кто участвовал в формировании казахской литературы. Несмотря на все тягости своей жизни, отсутствия детства, потеря отца- продолжал творить, мечтая о светлом будущем для своего народа. Безрадостным и горьким, как у всех бедняков было детство нашего земляка.Рано потеряв отца, с малых лет он батрачил у баев. Все творчество его - грандиозное по масштабности полотно, в котором важно каждое слово. Верный сын времени Б. Майлин искренне верил в справедливость, в то, что жизнь переменится только к лучшему. Он честно работал, изо всех сил старался, чтобы казахская земля стала обителью счастья и процветания. Через свои произведения, Б. Майлин пытался донести, все тягости простого народа. Он с необычайной чуткостью изображает быт аула; его любимый тип «Мыркымбай» — олицетворение казахского бедняка.
       После выхода в свет программной статьи Н.Назарбаева  «Болашаққа бағдар: рухани жаңғыру» краеведческая деятельность заметно оживилась. Путешествуя по родному краю, понимаешь, что история рядом. Можно с гордостью заявить – программа «Рухани жаңғыру» позволила жителям Костанайской области с головой окунуться в прошлое своих предков, почувствовать вехи истории и сохранить это наследие для будущих потомков.  
      Наш земляк беспокоился о возрождении культурных и языковых традиций, воспитании нравственных ценностей. Хочется, чтобы земляки знали, об Б. Майлине, о его творчестве. Я думаю, что память об одном из основоположников казахской литературы жива и будет жить!
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