«АҒЫЛШЫН ТІЛІ САБАҒЫНДА ОҚУШЫЛАРДЫҢ СӨЙЛЕУ ДАҒДЫСЫН ҚАШЫҚТАН ОҚЫТУ ЖАҒДАЙЫНДА ТИІМДІ ҰЙЫМДАСТЫРУ»
Ақтөбе қаласы, №10 ЖББОМ
Рабаева А.Ш., ағылшын тілі мұғалімі
[bookmark: _GoBack]
Қазақстан Республикасы Білім және ғылым министрлігінің шешімімен 6 сәуірден бастап жалпы білім беретін мектептері қашықтықтан оқыту жүйесіне көшкені баршамызға белгілі. Мемлекетіміздегі білім беру саласындағы бұл өзгеріс әлемде орын алған коронавирус пандемиясына байланысты енгізілген болатын.
Жалпы қашықтықтан оқыту – білім алушы мен педагогтың ақпараттық-коммуникациялық технологияларды және телекоммуникациялық құралдарды қолдана отырып жүзеге асыратын оқыту түріне жатады. Бұл жүйе әлем елдерінде жақсы дамыған. Соның ішінде алдыңғы орында Ұлыбритания, АҚШ елдері тұрғанын айтуға болады. 
Қашықтықтан оқыту жағдайында тілдік әрекеттің сөйлеу әрекетін бақылау қиындық тудыратыгны белгілі. Л.Щерба: «Сөйлеу әрекеті дегеніміз-үзіксіз үрдіс және ол сөйлеу үрдісі мен тыңдаудан тұрады», деген, ал Т.Аяпова «Адам баласының сөйлеуі-баланың алғашқы сөйлеуі және тілдік ортада түсінуі, белгілі бір жағдаятқа байланысты, мақсатты, қажетті болып табылатындығын айқындайды», - деді.
Тілдің қарым-қатынас қызметі жеке бірліктер түрінде емес, өзара хабар алысатын саналы әрекет түрінде жүзеге асатыны белгілі.Сондықтан тілдің әртүрлі деңгейіндегі тілдік бірліктердің ерекшеліктері, сөйлеудің коммуникативті түрлері, сөйлесімдер мен мәтіндердің коммуникативтілігіне негіз болып отыр. 
Қоғам талабына сай ағылшын тілін оқытуда берілетін білім мазмұны мен оқыту әдістерін жаңалау қажет. Ондағы мақсат оқушыларды қарапайым болса да өз ойларын еркін жеткізіп қана қоймай, өзара тіл табысып, пікір алысуға үйрету, себебі жалпыға білім беретін орта мектеп білімнің негізгі мақсаты -оқушының ағылшын тілінде сөйлеу қабілетін жетілдіру. Соңғы жылдардағы тілші, әдіскер ғалымдардың зерттеу жұмыстарының нәтижесіне сүйенсек, мектеп оқушыларының көпшілігінің сөздік қоры жұтаң, сөз тіркестерін, сөйлем және мәтін (топик) құрауда дәрменсіздік танытатындығын, ойын жүйелі түрде жеткізе алмайтындығын, ауызша сөйлеу дағдысының төмендігін байқауға болады. Қазіргі кезде оқушылардың ауызша сөйлеу әрекетін қалыптастыру- бүгінгі күннің өзекті мәселесі болып табылады. 
Тіл дамыту жұмыстарын үш салаға бөледі; 1 сөздікпен жұмыс 2 сөз тіркесі және сөйлеммен жұмыс  3 байланыстырып сөйлеуге дағдыландыру жұмыстары
Тілді оқытудағы ең басты мақсат- оқушыны сөйлеуге, яғни айтар ойын жеткізе білуге үйрету. Сөйлеу тілдік қарым-қатынас барысында адамның өз oйын жарыққа шығару процесі, өз сөзін екінші біреуге түсінікті етіп жеткізуі. Сөйлеуге үйрету дегенде мынадай ұғымға мән беріледі: бұл-адам мен адамның тілдік қарым-қатынаста бір-бірімен тілдесуі, сөйлесуі яғни бір адамның өз ойын екінші адамға ауызша жеткізуі, сөйлеуі, айтуы. Сонымен бірге айтылған ойдың адамға түсінікті болып, оны қабылдау арқылы екінші адамның оған өзіндік жауап қайтаруы. Бұл сөйлеуге үйретудің бір адамға ғана мәселе емес екендігін көрсетеді. Ол тілдік коммуникация арқылы жүзеге асады. Сөйлеу әрекеті-тілді үйрену жолындағы маңызды баспалдақ, қажетті шарт қана емес, ол-адамзаттың қоғамдағы орнын, қызметін көрсететін күрделі әрекет. Өйткені, сөйлеу әрекеті адамдық қасиетті білдіретін басты өлшемдердің бірі. Ауызша сөйлеуге үйрету- тілді жалаң үйрену емес, адамның  жалпы ойлау қабілетін кеңейту, жетілдіру деген сөз. Жалпы сөйлеу әрекетін меңгеру үшін мына жағдайларды ескеру қажет: Үйрететін тілде сөйлеуге деген қажеттілік;  қоршаған орта, жағдайдың әсері; жеке бастың қабілеті; сөйлеудің негізгі мақсатын айқындау.Әрине бұл әрекеттер оқушы мектеп партасында отырған  жағдайында өте тиімді. Ал қазіргі жағдайда жеке оқушыға ағылшын  тілін оқытуда коммуникативтік мақсатқа жетуде ауызша сөйлеудің маңызы зор. Сөйлеуге үйрету үшін оқыту әдісі ситуативті әдіс болуы керек себебі: ситуативтілік сөйлеу әрекетінің табиғи қасиеті болып табылады. Сөйлеуге үйрету үшін қажетті ситуацияларды мынадай жолдармен беруге болады:
а) «көз алдыңа елестетіп көр», «қиялдап көр» деген сияқты т.б. тапсырмалар арқылы ситуациялар құру;
ә) белгілі бір ситуацияны жасайтын сурет немесе ситуацияны дамытатын, күшейтетін суреттер тізбегіне қарап, соның көмегімен сөйлеу;
б) күнделікті өмірдегі болып жатқан жағдайға ұқсас нәрселерді сипаттау.
Ағылшын  тілін оқытуда коммуникативті мақсатқа жетуде ауызекі сөйлеудің рөлі өте зор. Себебі, ауызша сөйлеу арқылы адамдар бір-бірін түсінеді, өз ойларын айтады, дәлелдейді, естіген, айтылған хабарға өз көңіл-күй қатынасын білдіреді. Сөйлеудің екі түрі бар. Олар: монологтық, диалогтық. Қашықтан оқыту жағдайында   монологты сөйлеуді дамыту сабақтары -шет тіліне оқытудағы негізгі       сабақтардың бірі. Монологтық сөйлеу алдынала әзірленуді талап етеді. 
Ағылшын тілін оқытуда тілдік тіректер арқылы оқушылардың білім, білік дағдыларын дамыту басты мақсат болып табылады. Егер оқушыларды ағылшын тілінде тілдік тіректер арқылы монолог түрінде  сөйлеуге үйретсе, онда олардың сөйлеу қабілеттері, танымдық қызығушылықтары, мәтін мен жұмыс жасау кезінде шығармашылық дағдылары қалыптасып қана қоймай,олар ағылшын тілінде еркін сөйлеуге машықтанады. Оқушыларды монолог түрінде сөйлеуге үйретуде тілдік тіректердің маңызы зор. Тілдерді оқыту әдістемелерінде «тірек» ұғымы әртүрлі түсіндіріледі. Көптеген ғылыми жұмыстарда ол, стимул, әрекет жасауға түрткі ретінде қарастырылады. Мағлұмат түрткі бола алады, ал мұғалімнің міндеті оқушылардың тыңдаған, оқыған, көрген мәліметтерін дұрыс басқара отырып, оларды монолог түрінде сөйлету. Көп жағдайда тілдік тіректер сөз әрекетін ұйымдастырушы болып,олардың белгілі бір бағытта дамуына,оқушылардың сөйлегенде қате жасамауына дәнекер бола алады. Сөйлеудің монолог түрін қолдану үшін, сөйлеушіге белгілі бір мазмұн керек, ол сол мазмұнның негізінде сөйлемдер құра білуі тиіс, монолог сөздің ұйымдасқан түрі, сондықтан мұнда жекелеген сөйлемдер мен айтылымдар ғана емес, бүкіл хабар жоспарланып, бағдарлануы керек. Тілдік тіректер оқушылардың монолог түрінде сөйлеуіне көмегі зор.
 Қорыта айтқанда мұғалім әр сабақта оқушыға жағдай жасап түрлі технологияларды жүйелі қолданып, оларды шығармашылықпен пайдалана білсе, жақсы нәтижелерге қол жеткізуге болады, ағылшын  тіліне қызығушылығы артады, ауызекі сөйлеу дамиды.
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« А ? ЫЛШЫН ТІЛІ САБА ? ЫНДА  О ? УШЫЛАРДЫ ?   С ? ЙЛЕУ ДА ? ДЫСЫН   ? АШЫ ? ТАН   О ? ЫТУ   ЖА ? ДАЙЫНДА   ТИІМДІ  ? ЙЫМДАСТЫРУ »   А ? т ? бе  ? аласы, №10 ЖББОМ   Рабаева А.Ш.,  а ? ылшын тілі м ?? алімі     ? аза ? стан   Республикасы Білім ж ? не  ? ылым министрлігіні ?  шешімімен 6 с ? уірден  бастап жалпы білім  беретін ме ктептері  ? ашы ? ты ? тан   о ? ыту ж ? йесіне к ? шкені баршамыз ? а  белгілі.  Мемлекетіміздегі білім беру саласында ? ы б ? л  ? згеріс  ? лемде орын ал ? ан  коронавирус пандемиясына байланысты енгізілген болатын.   Жалпы  ? ашы ? ты ? тан о ? ыту  –   білім алушы мен педагогты ?  а ? п аратты ? - коммуникациялы ?  технологияларды ж ? не телекоммуникациялы ?   ?? ралдарды  ? олдана  отырып ж ? зеге асыратын о ? ыт у т ? ріне жатады.  Б ? л ж ? йе  ? лем е лдерінде жа ? сы дамы ? ан.  Соны ?  ішінде алды ?? ы орында  ? лыбритания, А ? Ш елдері т ? р ? анын айту ? а болады.     ? ашы ? ты ? тан  о ? ыту жа ? дайында тілдік  ? рекетті ?  с ? йлеу  ? рекетін ба ? ылау  ? иынды ?  тудыратыгны белгілі.  Л.Щерба: «С ? йлеу  ? рекеті дегеніміз - ? зіксіз  ? рдіс ж ? не ол  с ? йлеу  ? рдісі мен ты ? даудан т ? рады», деген, ал Т.Аяпова «Адам баласыны ?  с ? йлеуі - баланы ?  ал ? аш ? ы с ? йлеуі ж ? не тіл дік ортада т ? сінуі, белгілі бір жа ? даят ? а байланысты,  ма ? сатты,  ? ажетті болып табылатынды ? ын ай ? ындайды»,  -   деді.   Тілді ?   ? арым - ? атынас  ? ызметі жеке бірліктер т ? рінде емес,  ? зара хабар алысатын  саналы  ? рекет т ? рінде ж ? зеге асатыны белгілі.Сонды ? тан тілді ?   ? рт ? рлі де ? гейіндегі  тілдік бірліктерді ?  ерекшеліктері, с ? йлеуді ?  коммуникативті т ? рлері, с ? йлесімдер мен  м ? тіндерд і ?  коммуникативтілігіне негіз болып отыр.    ? о ? ам   талабына сай а ? ылшын тілін о ? ытуда берілетін білім мазм ? ны мен о ? ыту  ? дістерін жа ? алау  ? ажет . Онда ? ы ма ? сат о ? ушыларды  ? арапайым болса да  ? з ойларын  еркін жеткізіп  ? ана  ? оймай,  ? зара тіл табысып, пікір алысу ? а   ? йрету, себебі жалпы ? а білім  беретін орта мектеп білімні ?  негізгі ма ? саты  - о ? ушыны ?  а ? ылшын тілінде с ? йлеу  ? абілетін жетілдіру.   Со ?? ы жылдарда ? ы тілші,  ? діскер  ? алымдарды ?  зерттеу  ж ? мыстарыны ?  н ? тижесіне с ? йенсек, мектеп о ? ушыларыны ?  к ? пшілігіні ?  с ? здік   ? оры  ж ? та ? , с ? з тіркестерін, с ? йлем ж ? не м ? тін (топик)  ?? рауда д ? рменсіздік танытатынды ? ын,  ойын ж ? йелі т ? рде жеткізе алмайтынды ? ын, ауызша с ? йлеу да ? дысыны ?  т ? мендігін  бай ? ау ? а болады.  ? азіргі   кезде о ? ушыларды ?  ауызша с ? йлеу  ? рекетін  ? алыптастыру -   б ? гінг і к ? нні ?   ? зекті м ? селесі болып табылады.    Тіл дамыту   ж ? мыстарын  ? ш сала ? а б ? леді; 1 с ? здікпен ж ? мыс 2  с ? з   тіркесі ж ? не  с ? йлеммен ж ? мыс  3  байланыстырып с ? йлеуге да ? дыландыру ж ? мыстары   Тілді о ? ытуда ? ы е ?  басты ма ? сат -   о ? ушыны с ? йлеуге, я ? ни айтар ойын жеткі зе  білуге  ? йрету. С ? йлеу тілдік  ? арым - ? атынас барысында адамны ?   ? з oйын жары ?? а  шы ? ару процесі,  ? з с ? зін екінші біреуге т ? сінікті етіп жеткізуі.   С ? йлеуге  ? йрету дегенде  мынадай  ?? ым ? а м ? н беріледі: б ? л - адам мен адамны ?  тілдік  ? арым - ? атынаста бір - бірімен  ті лдесуі, с ? йлесуі я ? ни бір адамны ?   ? з ойын екінші адам ? а ауызша жеткізуі, с ? йлеуі,  айтуы.  Сонымен бірге айтыл ? ан ойды ?  адам ? а т ? сінікті болып, оны  ? абылдау ар ? ылы  екінші адамны ?  о ? ан  ? зіндік жауап  ? айтаруы. Б ? л с ? йлеуге  ? йретуді ?  бір адам ? а  ? ана  м ? селе емес   екендігін к ? рсетеді. Ол тілдік коммуникация ар ? ылы ж ? зеге асады. С ? йлеу  ? рекеті - тілді  ? йрену жолында ? ы ма ? ызды баспалда ? ,  ? ажетті шарт  ? ана емес, ол - адамзатты ?   ? о ? амда ? ы орнын,  ? ызметін к ? рсететін к ? рделі  ? рекет.  ? йткені, с ? йлеу  ? рекеті  адамды ?   ? асиетті б ілдіретін басты  ? лшемдерді ?  бірі. Ауызша с ? йлеуге  ? йрету -   тілді  жала ?   ? йрену емес, адамны ?     жалпы ойлау  ? абілетін ке ? ейту, жетілдіру деген с ? з.  Жалпы  с ? йлеу  ? рекетін ме ? геру  ? шін мына жа ? дайларды ескеру  ? ажет:  ? йрететін тілде с ? йлеуге  деген  ? ажеттілік;     ? о рша ? ан орта, жа ? дайды ?   ? сері; жеке басты ?   ? абілеті; с ? йлеуді ?  негізгі  ма ? сатын ай ? ындау. ? рин е б ? л  ? рекеттер  о ? ушы мектеп партасында отыр ? ан    жа ? дайынд а  ? те тиімді.  Ал  ? азіргі жа ? дайда  жеке о ? ушы ? а а ? ылшын     тілін о ? ытуда коммуникативтік 

