Тақырыбы: «Бүкіләлемдік қол жуу күні»                                                            Мақсаты: Әрқашан сау болуға деген ұмтылысты тәрбиелеу, балаларды өз денсаулығына қамқорлық жасауға үйрету.                                                                                                                Міндеттері:                                                                                                                         БМ: Балалардың салауатты өмір салты қажеттілігін қалыптастыруға ықпал ету, гигиена мен тамақтану ережелерін сақтай отырып, өзін-өзі емдеудің қарапайым әдістерін қолдана отырып, өз денсаулығын бақылау мүмкіндігін арттыру. Алған біліктері мен дағдыларын өз денсаулығына саналы қарау үшін пайдалануға ынталандыру ;                                                                                                     ДМ: Балалардағы ойлауды, қиялды, үйлесімді сөйлеуді, саусақтардың ұсақ моторикасын дамыту. Балалардың танымдық және шығармашылық қабілеттерін дамыту үшін жағдай жасау;                                                                                                                                    ТМ: Балалардың денсаулығына  деген  саналы көзқарасты, берілген сұрақты тыңдауға және түсінуге, сұраққа толық жауап беруге үйрету.                                                                                                                            Жабдықтар: тақырыпқа байланысты суреттер.                                                                                                                          Сөздік жұмыс: тазалық.
Барыс үлгісі:
Күннің  І жартысы:
Тақырып бойынша әңгіме.                                                                                                                                                      -Бүгін қандай күн екенін білесіңдер ме? 
- Бүгін қол жуу күні!                                                                                                                                  Біздің қолдарымыз... Біз қолымызбен жазамыз, сурет саламыз, құммен ойнаймыз, жуынамыз, тамақ ішеміз. Аналарымыз  өз қолдарымен тамақ дайындайды.Олар бізге үйде және балабақшада үнемі: "қолдарыңды жуыңдар дей береді!"Бірақ неге?                                                                                           Қолды жуу әдеті күн сайын мыңдаған балалардың өмірін сақтап қалуы мүмкін.
Ал сендер қолдарыңды  жуасыңдар  ма? 
-Балалар мына жұмбақты шешіп көрейік!
Жуынатын бөлмеде ол тұрады,
Және сопақ қорапта ұйықтайды.
Қолды таза жуады,
Одан  жақсы маман жоқ! (сабын)
- Дұрыс, балалар, бұл сабын, ал сабынның ең жақсы досы кім? (су)                                      - Әрине, бұл су. Біз ойнағанда, серуендегенде, ойыншықтарға қол тигізгенде, қолымызда көрінбейтін микробтар пайда болады, олар біздің денемізге өте зиянды, сондықтан қолды жуу – денемізді аурудан қорғайды!
- Ал сендер қолдарыңды  қай уақытта  жуасыңдар?                                                                                                                        Қолды жууды ұмытпаймыз:
* Көшеден кейін
* Тамақтанар алдында
* Дәретханадан кейін
* Қалалық көліктен кейін
* Жануарлармен байланысқаннан кейін
* Түшкіргеннен кейін
* Егер қолдар лас болса
- Қолды қалай жуу керек?
Қолымызды сулаймыз
Сабынды  аламыз
Қолымызды жақсылап жуамыз
Қолымызды мұқият жуамыз
Қолымызды құрғатамыз
Сергіту сәті:
Сылдырлайды мөлдір су,
Мөлдір суға қолыңды жуу.
Жуынсаң сен әрдайым,                                                                                                                  Аппақ бетің,маңдайың.
Күннің  ІІ жартысы:                                                                                                                                                         Ойын: «Біз қайда болдық, не істедік біз айтпаймыз,көрсетеміз»
Бір бала жүргізуші залдан шығады, залдағы балалар  не көрсететіндерін келіседі, яғни қолды жуу, шаш тарау, тістерін тазарту және т. б.
Жүргізуші шақырылып: "Сендер қайда болдыңдар? Сендер немен айналыстыңдар?». Балалар хормен жауап береді:"біз қайда болдық, не істедік айтпаймыз, көрсетеміз". Балалар суреттейді, мысалы: қолдарын жуады.Жүргізуші: "Сендер қолдарыңды жуып жатырсыңдар". Ойынды жалғастыру үшін басқа жүргізуші таңдалады.
-Енді балалар,сендерді тексеріп көргім келіп тұр,ол үшін ойын ойнайық.
«Рет-ретімен орналастыр»ойыны
Балалар қол жуудың үлгісі бойынша қиылған суреттерді ретімен орналастырады.
Рефлексия.                                                                                                                                        
Тәрбиеші: Балалар, жарайсыңдар! Бүгін сендер қолымызды сабынмен жуып, тазалықты сақтау керек екенін білдіңдер! Енді ережелерді сақтаймыз ба?                             Мен сендерді ережелерді қалай сақтағандарыңды  мұқият қадағалаймын. 


