Познаем свою землю
   Патриотическая программа «Туған жер» направлена на воспитание у казахстанцев чувства истинного патриотизма, который выражается в любви, гордости и преданности своему аулу, городу, краю, его истории, культуре, традициям и быту, нравственном долге перед Родиной.
Программа «Туған жер» призвана соединить рациональное и эмоциональное отношение к Родине. Патриотизм, выраженный в любви к родной земле, ее культуре, обычаям и традициям выступает основой культурно-генетического кода. Также мы с воодушевлением встретили предложенную Президентом в своем ежегодном послании народу Казахстана программу «Познай свою землю», предложение о развитии массового туризма.
  Так в целях изучения достопримечательностей соседней Акмолинской области   ученики Бостандыкской школы под руководством учителя географии Сарсенбаевой Л.Х. выезжали на экскурсионную поездку в город Кокшетау, где посетили областной краеведческий музей, а также по предварительному приглашению побывали на источнике «Туран», ознакомились с работой роботизированный линией розлива минеральной воды в АО «Кокшетауминводы». В ходе экскурсии наших ребят сопровождал и все объяснял профессор           гидрогеологии Е.А. Пятов, с которым у нас давние взаимоотношения и дружба в бытность изучения водных источников села Бостандык. Из поездки дети вернулись полные впечатлений,  при этом попутно собрав материалы для школьного проекта (позже на районном конкурсе школьных проектов наши ребята заняли 3 место, руководитель Сарсенбаева Т.К.)
         Для  изучению сакральных мест нашей области наши ученики выезжали на экскурсионную поездку на  памятник Байтайлак батыра, который находится близ села Жанаауыл,  после посетили Акжарский историко-краеведческий музей имени Смагула Садуакасова.   На осенних каникулах  под  руководством заместителя директора  по ВР  Магауовой С.Ж. выезжали на экскурсионную поездку в город Петропавловск.  В  ходе экскурсии посетили в Аккаинском районе близ села Аралагаш мавзолей,  построенный  в честь Жансүгір батыра.. Ученики прослушали краткую историческую справку о  великом  казахском  батыре- нашем земляке.  Посетили областной историко-краеведческий музей, где вместе с экскурсоводом  была проведена замечательная, познавательная экскурсия по музею.  После экскурсии мы отправились в аквапарк "НЕПТУН", где ученики насладились  отдыхом и позитивно провели  время с пользой для здоровья. 
 Именно таким образом, не в кабинетах, надо прививать любовь к Родине, формировать чувство патриотизма через красоту родного края. В дальнейшем планируем продолжить данную работу, разработать туристические маршруты внутри своего округа, района, области..
  От имени  учеников, родителей хотим выразить большую благодарность акиму округа, руководству  районному отделу образования, коллегам  за предоставленную возможность по изучению родного края.

        Заместитель директора по ВР  Магауова С.Ж.
                Бостандыкская  средняя школа
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