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Ана – тіршіліктің алтын арқауы. Асыл ана туралы қасиетті де құдіретті сөздер, аңыз - әңгімелер жеткілікті. «Жәннат – ананың табанының астында» - деген қасиетті хадисте. Осы сөздердің астарында теңіздей терең мағына жатқаны аян. 
Хауадан бүгінгі күнге дейінгі көптеген аналардың әңгімелерінің арқасында біз ананың өмір сыйлайтын жақсы ұя екеніне сенімдіміз. Тоғыз ай, тоғыз күн баласын ақ сүтпен тамақтандыратын, сонымен қатар баланың бойына адалдық, адамгершілік, әдептілік қасиеттерін сіңіретін ана. Сондықтан бүкіл адамзат анаға бас иеді. Мұхаммед пайғамбардың: «Біріншіден, анаңды сыйла, екіншіден, анаңды тағы да сыйла», - дегені бекер емес. Ол жұмақтың кілтін анасының аяғына қойды. Бұған дәлел - ата-бабаларымыздың: «Анаңды Меккеге үш рет апарсаң да, ақ сүттің орнын толтыра алмайсың» деген өсиеті. Бала туып, Хақ Тағаланың батасын алған әйел туралы көптеген әңгімелер бар.
Біздің әрқайсымызда қуанышпен оралатын орын бар - бұл ана үйі. Ақыр соңында, анам қай жерде болса, әрқашан махаббат, жылулық пен түсіністікке арналған орын бар. Анам - бұл әлемдегі ешқашан сатқындық жасамайтын, әрқашан тыңдайтын, түсінетін және кешіретін жалғыз адам. Әлемдегі барлық жақсы сөздер аналарға арналған. Оның махаббатына ризашылық білдіріп қаншама әндер жазылды ... Ол туралы қанша өлеңдер шығарылды. Иә ... Бұл өте көп. Тек анаға деген барлық сүйіспеншілікті сөзбен айтып жеткізу мүмкін емес, бұл махаббатты жан-тәніңмен сезіну керек. Әлемде көптеген әдемі және сүйкімді сөздер бар.Оларды санау мүмкін емес. Бірақ олардың барлығы ананы пұтқа табындыру үшін жасалған. Анам әдемі ме? Ия өте. Мұны әр бала айтады. Біздің әрқайсымыз үшін анам - әлемдегі ең әдемі адам. Өйткені, ол әйел ретінде тек табиғи сұлулыққа ғана емес, сонымен қатар ішкі рухани қасиеттерге де тән. Аналар мықты. Әрине, сіз де, мен де білеміз, әр ана өз балаларының, жақындарының және туыстарының өмірі мен амандығы үшін жауапкершілік жүгін өз мойнында көтереді.
Ел қорғаған батыр да, сөз маржанын терген ақын да ананың құрсағынан жаратылды. Алтын құрсақты аналарымыздың арқасында небір даналар, небір ғалымдар, небір батырлар, хандар мен билер дүниеге келді. Анасының ақ сүтімен бірге өн бойына сіңірген ана тілінің қасиетін сезінді. Халқына қызмет етті. Ананың ақ сүтімен иман нұры да бала бойына тарайды. Соның айғағы ретінде біраз ойшылдардың ана туралы мына ойлары адамзатқа ой саларлық. В.Г.Белинский: «Дүниеде ана махаббатынан қасиетті нәрсе жоқ. Оның алдында адамды ынтықтырушы өзге дүниелер әлсіз келеді» десе, В.Гюго: «Нәзіктік атаулының жиынтығы – ананың алақаны, сондықтан да ол – сәби үшін ең жылы ұя» деген екен. Жазушы Оноре де.Бальзак: «Ана көрегендігінің теңдесі жоқ. Ана мен баланың арасын көзге көрінбейтін тылсым сырлы жіп жалғап тұрады» десе, К. Д. Ушинский: «Әйелдің өз перзентін үйретіп, өсіруге ұмтылуы қанында бар және оған мұнымен бірге осыған сай қабілет бар» дейді. Қазақ  жазушысы Ғабит Мүсірепов болса: «Ана алдында өлім де мойын ұсынады» деген екен. Адамзатқа әлемнің жарығын сыйлаған ана алдында бәріміз де бас иеміз. Бүгінде ұрпақ өсіруімен қатар, ел еңсесін көтеруде өз үлестерін қосып келе жатқан қазақ әйелдері қандай құрметке болса да лайық. 
Аналарымыздың арқасында біз жазу мен оқуды, өмір жолында кездесетін барлық мәселелерді шешуді үйрендік. Біз жақсылық пен жамандықты ажырата білуді үйрендік және айналамыздағы адамдарға мейірімділікпен қарадық. Анам маған өмірді және әрбір өткен сәтті бағалауды үйретті. Ол бізге көп жұмыс істеуге және жауапкершілікті сезінуге үйреткен. Адамдарды бағалауды, жақындарыңды күтуді, балаларды ренжітпеуді және үлкендерді құрметтеуді бізге мама үйреткен.
Біздің әрқайсысымыз сүйікті және сүйікті анамызға жасаған барлық ұлы істері үшін, бүкіл әлем үшін және ол біз туылмай тұрып-ақ бере бастаған жылуы үшін ризамыз. Біз аналарымызға барлық жылу үшін, оның бізге берген сүйіспеншілігі үшін ризашылығымызды білдіруіміз керек.
Анам - қараңғы және жаңбырлы күнде жарық сәулесі. Ол біздің өміріміздің ең қиын сәттерінде көмектесетін жеке қамқоршы. Ол біз сүрінген кездерде қорғайды және кеңес береді.
Көптеген адамдар үшін анам біз өзімізді жаман сезінген кезде өмірді құтқаратын дәрі сияқты. Анам бәріне дайын, егер біз өзімізді жақсы және жағымды сезініп, оның орнына ештеңе талап етпесек! Бірақ, өкінішке орай, кейде біз аналарымызды ренжітеміз, оларды сезіну оларға қатты ауырады. Сондықтан, сіз дереу кешірім сұрауыңыз керек, өйткені жер бетінде анадан қымбат адам жоқ!
