ИГРА – это вид свободного моделирования возможных различных ситуаций. В ней возможно нахождение путей решения различных проблем и закрепление опыта, полученного в результате восприятия свободно выдуманных мыслеформ. В результате участия в игре, смоделированной по установленным правилам и имеющей определённую цель, единую для всех участников, для каждого, отдельно взятого участника, появляется возможность получить неповторимый эмоциональный личный опыт в мироощущении и формировании своего внутреннего мира.

В связи с этим подход к ИГРЕ не должен иметь вид поверхностного коллекционирования различных игр, а должен быть направлен на изучение и рассмотрение игры, как средства, используемого при создании условий более полной реализации личностных устремлений, на игровом этапе возрастного развития. В предлагаемой программе мы попытаемся это сделать.

Цель программы:

изучение механизма игры, её основ, законов и причин, в соответствии с которыми выстраивается моделирование той или иной ситуации.

Задачи:

формирование умения конструктивного взаимодействия личности с окружающими социальными и природными условиями;осознание необходимости серьёзного изучения любого вида деятельности;формирование навыков коммуникабельности и коммуникативности;

Формы и методы:

изучение различного методического материала по теме и поиск совершенных форм для создания условий; практическое применение игровых технологий и анализ их результатов

Основное содержание.

Перед тем как использовать технологию игры, необходимо учесть особенности физиологического и интеллектуального развития личности, поставленную задачу в игре, место и время проведения игр.

В основном все игры имеют схожий механизм, меняются только условия и порядок действий, в зависимости от того, какой от игры ожидается результат.

Учитывая всё это, можно использовать общепринятую градацию игр:

развивающие игры; 

психологические игры и упражнения ; 

игры на знакомство (коммуникативные); 

социально-ориентирующие (мировоззренческие); 

игры, направленные на преодоление состояния инертности путем смены деятельности; 

другие виды игр; 

Названия игр могут варьироваться бесконечно, но каждая игра опирается на фундамент, смысл которого сводится к тому, что, зная основные законы создания игровых условий при моделировании, точно сформулировав задачу, поставленную перед тем, как смоделировать необходимую ситуацию, и учитывая этапы возрастного развития, можно использовать игровые технологии для решения социально-педагогических задач. Эту программу возможно использовать при создании условий распространения игровых технологий и их работы в учреждениях.

ОЙЫНДАР

«Соқпақ жол» Балалар бірінің артына бірі тіркесіп, тізбек құрып тұрады. Бастаушы қиялдау арқылы әр түрлі қимылдар жасайды (мұғалім өзі көрсетсе де болады), қалған балалар соны қайталайды.

«Марапат» Мұғалім марапат, мақтау сөз айтып, допты (гүл шоғын, конвертті т.б) бір балаға береді. Ол бала марапат, мақтау сөз айтып келесі балаға ұсынады. Осылайша жалғаса береді.  

«Маған сен» Балалар бір-біріне қарама-қарсы екі қатарға тұрады. Қатардан бір бала шығып, өзі қалаған баланың ту сыртынан жақын келіп тұрады.

«Құрметті қонақ» немесе «Қонақты қарсы алу» Балалардың бірі немесе бір тобы мейман ретінде, басқалары қарсы алушы ретінде рөлдерде ойнайды.

(Қонақты қарсы алады, сәлем береді, атын байлайды, киімін іледі, төрге шығарады...; өз көлігіне мінгізеді, қаланың картасын ұсынады, қалаған жеріне апарады).

«Жау, жау, жаңбыр!» Балалар мұғалімге ілесіп, жаңбыр жауғандағыдай қимылдар жасайды (саусақтарын жайып сермейді, алақандарын ысқылайды, саусақтарын сыртылдатады, алақан соғады, аяқтарымен жер тепкілейді). 

Осы ойынды «Боран», «Дауыл», «Бұлттан соң ашылған күн», «Поезд», «Ұшақ», «Ат жарысы», «Көлік жарысы», «Сұлулық салоны» т.б. түрінде де көрсетуге болады.

«Қандай қасиет қажет?» Мұғалім немесе бастаушы «Жануарларға қамқорлық жасау үшін қандай қасиеттер (сезімдер) қажет? (Үлкенге орын беру үшін, Ата-анаңды сыйлау үшін, Отанды сүю үшін т.с.с.) деп сұрайды да, бірнеше қасиеттерді (сезімдерді) біртіндеп  атап айтады. Балалар алдын-ала келісім бойынша (дұрыс болса, оң қолымызды көтереміз, бұрыс болса, сол қолымызды көтереміз т.б) белгі береді. Мысалы: Батырлық, Махаббат, Сүйіспеншілік, Мейірімділік, Жанашырлық, Аяушылық, Кешірімділік, Адалдық, Шындық, Қуаныш, Жауапкершілік, Ұқыптылық, Қайырымдылық, Әдептілік, Ұят, Құрмет, Ізет, Ақылдылық, Еңбекқорлық , Төзімділік, т.б.

«Саяхатқа шығу» Мұғалім 4-5 баладан сұрайды: саяхатқа кіммен немесе кімдермен барар едің? Әр бала өз таңдауы бойынша топ құрады, содан кейін «Қандай көлікпен барар едіңдер? деп сұрайды, балалар таңдайды (машина, пойыз, ұшақ, ат, кеме, ұшпалы шар т.с.с). осылайша олар саяхатқа шығады. Біраз уақыттан соң мұғалім балаларды жинап, олардың саяхат кезінде көріп-білгендері жайлы әңгімелеп берулерін өтінеді. 

«Таңдау» Балаларға  жұмсақ ойыншықтар ұсынылады. Осы ойыншықтардың біреуін таңдап алған бала, оны не үшін таңдап алғанын айтады. Мысалы. Мен қонжықты таңдадым, өйткені ол мейірімді, жұмсақ,  жылы.

«Ырғақты шапалақтар» Балалар мұғалімге немесе бастаушыға ілесіп, шапалақтау арқылы бір ырғақты қайталайды. Біраз уақыттан соң бастаушы дирижер ретінде ырғақты өзгертіп бастап береді немесе жаңа ырғақты бастайтын баланы нұсқап, команда береді. Осылайша жалғаса береді. 

«Танысу» Балалар дөңгеленіп отырады. Орама жіпті бір-біріне лақтырып, өз атын айтады. Өз есімін және есімінің бірінші әрпінен басталатын  теңеу сөз, жылы сөз, жақсы қасиетті қосып айтады. Мысалы: Айжан – айдай (ақкөңіл, адал).

 Соңында орама жіп айқұш-ұйқыш өріліп, тұтастықты, бірлікті көрсетеді.

«Қоштасу жылылығы» Балалар бір-бірінің қолынан ұстап, дөңгеленіп тұрады. Мұғалім: «Бір-біріңнің қолдарыңнан жылылық сезініңдер. Бір-біріңе жылылық сыйлаңдар» деп айтады».

«Күн болам» Балалар кезекпен «Күн» болады. Өзінің жер бетіндегі тіршілікке не сыйлайтынын айтады (немесе сыныптасына, құрбысына «күн болып» не сыйлайтынын айтады).

«Моншақтар» Балаларға үрлемелі шарлар таратылады. Олар бірінен соң бірі араларына шарды қойып, тізіліп тұрады. Осылайша шарларды денелерімен қысып, түсірместен моншақша тізіліп жүреді. Шарларды қолмен ұстауға болмайды. 

«Кімге не керек?» Аюға: бүлдірген, бал, балық керек, ал саған ше? Ақтиінге жаңғақ керек, ал саған ше?

Пікір білдіру 

1. Маған бүгін не ұнады.

2. Маған бүгін не ұнамады.

3. Менің күдіктерім.

4. Менің тілектерім.
