Тәй-Тәй технологиясы

Мақсаты: Жас бүлдіршіндерді жасытпай тәрбиелеу, сенімсіздік комплекстерін жою;
Балабақша ішінде әміршілік пен өктемдікті қажет етпейтін құрылымды қолдау;
Баланың өзіндік “Менін” анықтауға көмектесу.
Балаларды дұрыс қарым-қатынас мәдениетіне тәрбиелеу;
Балаларды жан-жақтылыққа, кісілік парасаттылыққа, имандылыққа тәрбиелеу.
Дамыту орталықтары – ойын және өзіндік іс-әрекетті, бір-бірімен өзара көмектесе әрекет жасауды, зерттеу жұмыстарын, әр баланың шығармашылық белсенділігін дамытуды қамтамасыз ететін зертхана.

Өнер орталығы
Мақсаты:
Әр бағыттағы өнерді қабылдауын дамыту (мүсіндеу, сурет, жапсыру). Сезім мен өнерді түсінуге тәрбиелеу. Өнермен шұғылдануға қажетті құралдарға жауапкершілікпен қарауға үйрету. Ақыл-ой қабілеттерін дамыта отырып, ұсақ қимыл-қозғалыстардың нақтылығын дамыту.
Өзіндік шығармашылық қасиеттері арқылы (сурет салу, жапсыру, мүсіндеуді) дамыту.
Сурет-вилкамен сурет салдыру
Жапсыру- пласталинмен жапсыру тәсілін көрсету.
Ғылым орталығы
Мақсаты:
[bookmark: _GoBack]Байқау және ажырату қабілеттерін дамыта отырып, әртүрлі эксперименттер жасау және зерттеу жұмыстарымен айналысу арқылы түсініктерін дамыту. Табиғи материалдармен жұмыс жасау арқылы балаларды іскерлікке дағдыландыру. Өсімдіктер мен жанжануарларды күту мүмкіндігімен қамтамасыз ету. Қызығушылық пен ізденісті қалыптастыру.
Тәжірбие
Математика орталығы
Мақсаты: Балалардың дидактикалық жаттығулар, ойындар, логикалық тапсырмалар арқылы шығармашылық пен ойлауға, кеңістікте, қағаз бетінде бағдарлай алуға, геометриалық пішіндер туралы түсініктерін қалыптастыру.
Топтағы ойындарды көрсету(бір коп,үлкен кіші,ағаш формалар,таяқшалар)
Ойын орталығы 
· Мақсаты: Әр түрлі рольдермен танысуға мүмкіндік туғызу. Әлеуметтік қарым-қатынастарды дамыту. Қолдың ірі және майда қимылдарын жетілдіру.Өзін қоршаған ортаны жақсы түсіну және баға бере білу қабілеттерін қалыптастыру. Көзбен көріп, ажырата білу қабілеттерін дамыту.
· Атрибуттар көрсету




Әдебиет орталығы
Мақсаты:
Балалардың көркем әдебиетке деген сүйіспеншілігін дамыту. Кітапқа деген құрмет
пен қызығушылығын арттыру. Оқуға дайындықтарын дамыту (солдан оңға, жоғарыдан төменге қарай оқу) Елестету және зейін қою дағдыларын дамыту. Сөздік
қорларын молайту.
Кітаптар көрсету,мнемокесте суреттер,қорегін тап ойын
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