Контент план
Для страницы Инстаграм

Общие требования ко всем постам:
Должна соблюдаться одна стилистика оформления для всех постов. 
Водный знак должен присутствовать на всех картинках Skills Academy
Каждая рубрика имеет свое отдельное цветовое оформление (на выбор дизайнера).
1. Продукт
2. Тренд
3. А вы знали?
4. Грамматика
5. Словарный запас
6. Лайфхак 
7. Свободная тема
Текст предоставляю на русском и английском языках, желательно перевести их на казахский язык.


	15 марта
Продукт

Сюда написать рекламный текст на русском и казахском языках про Skills Academy
	16 марта
Тренд 

Текст:
Совмещай приятное с полезным и учись воспринимать english с помощью любимых фильмов и сериалов. Выбери серию, которую уже видел. Так ты не будешь излишне отвлекаться на сюжет. Действуй в три этапа. Сначала пересмотри видео с subtitles на родном языке, второй раз тоже в оригинале, но с английскими субтитрами, а в третий без них. Записывай и запоминай часто встречающиеся фразы и слова, повторяй вслух. Регулярно устраивая такие киносеансы, ты куда лучше будешь понимать разговорный английский.
	17 марта
Грамматика
Present Simple

Текст:
Когда вы изучаете Present Simple и правила добавления –s к глаголу, возникает вопрос, в каких случаях необходимо добавить не просто –s, а –es. Чтобы разобраться в этом, попробуйте к глаголу прибавить окончание –s и посмотрите, что получилось. Например: kiss + s = kisss, catch + s = catchs. Слова kisss и catchs почти невозможно произнести, поэтому вы сразу поймете, что к таким словам надо добавлять –es, а не просто –s.
	18 марта
Словарный запас

Текст:
Частая проблема, которую трудно искоренить, — это вопрос «Как ты думаешь?». Дословно многие переводят его на английский как “How do you think?” Имейте в виду, что на вопрос “How do you think?” вам ответят “With my head” (Головой), потому что это вопрос о манере, то есть «Каким образом ты думаешь». Если мы спрашиваем о мнении, то надо говорить “What do you think?” (Что ты думаешь?).
	19 марта
Продукт

Реклама курсов ПО ПОДГОТОВКЕ К IELTS и TOEFL  в Skills Academy 
	20 марта
Тренд

Текст:
Обязательно слушай речь носителей, даже если только начинаешь учить язык. Тут важно не столько всё понимать, сколько привыкнуть к звучанию и ритму. Не волнуйся, постепенно ты начнёшь понимать речь нейтивов.
Смотри или слушай записи новостей, например, BBC и CNN. Дикторы новостей говорят со стандартным акцентом — британским у BBC и американским у CNN.
Включай английские новости фоном. Неосознанно ты будешь привыкать к разговорной речи и улавливать часто встречающиеся обороты.
Слушай подкасты. Выбирай любой для своего уровня из нашей подборки.
Попробуй новый формат — аудиосериалы. Это сериалы без видеоряда и декораций, но с музыкой и звуками, которые заменяют визуальную составляющую.
	21 март
Словарный запас

Текст:
Mind map

Этот способ подойдет тем, кто любит схемы и рисование.

Выделите несколько слов по тематике. Например, дом (house). Нарисуйте его в центре и сделайте стрелки к связанным словам (в нашем случае — комнатам в доме). В разных частях листа напишите: bathroom (ванная), living room (гостиная), bedroom (спальня), dining room (столовая). После, к каждой из комнат напишите несколько слов, которые относятся к ней. Например, bed (кровать), pillow (подушка), sheets (простыни) — к спальне, а shower (душ), towel (полотенце), mirror (зеркало) — к ванной комнате.

Мысленно идя по такой визуальной схеме, вам будет проще вспомнить слова, относящиеся к той или иной категории

	22 марта
Свободная тема 
Наурыз

Нужно сделать пост, с поздравлениями. 
	23 марта
Продукт

Реклама ОНЛАЙН курсов Skills Academy с коротким отрывком из роликов. 
	24 марта
Тренд

Чтобы быстрее выучить английский язык – нужно попасть в среду, где все говорят по-английски. А как сделать это, если ты сейчас находишься… ну очень далеко от Америки или Англии?) Поменяй интерфейс своего телефона на английский, подпишись на странички иностранных блогеров, используй в разговорной речи «англицизмы». Оставь в своем плейлисте только английские песни. А лучше всего – запишись к нам на курсы английского языка. 
	25 марта 
Грамматика

Past Simple
Текст:
Чтобы отличать простое прошедшее время от остальных времен английского языка, я советую всем прибегнуть к истории. Почему к истории, потому что Past Simple используется тогда, когда действие случилось в прошлом и не имеет отношение к сегодняшнему дню. Раз и все. Случилось и забылось. 
	26 марта 
Словарный запас

Текст:

Многие начинающие изучать английский язык совершают одну и ту же ошибку: сначала строят предложение на русском в голове, а затем переводят его. Но нормы наших языков сильно отличаются, и иностранец может просто не понять, что вы имеете ввиду.

Поэтому, наряду с новыми словами, запоминайте устойчивые словосочетания (common collocations) и их употребление в речи. Так, «сделать фотографию» по-английски будет «take a picture», а не «do a photo», как перевели бы многие, а «побить рекорд» — «break a record», a не «beat a record».

Запоминайте противоположности

Противоположности не только притягиваются, но и лучше запоминаются. Эту технику хорошо использовать при запоминании прилагательных. Например, лучше учить слова попарно вместе с антонимами: good-bad (хороший-плохой), big-small (большой-маленький), happy-angry (счастливый-злой) и так далее.

Благодаря этой технике вы сможете вспомнить не только нужное слово, но и его антоним, который сразу всплывет в памяти.
	27 марта 
Лайфхак

Текст:
Записывай лексику, которую изучаешь, на бумажные стикеры и держи их на виду. В свободную минуту перечитывай the words. Психологи рекомендуют использовать бумажки жёлтого цвета. Информация, помеченная на них, запоминается лучше. Как вариант подписывай предметы в своей apartment с помощью тех же стикеров. Так частоупотребляемые слова намертво приклеятся к памяти.
	28 марта
Продукт

Реклама ОФФЛАЙН курсов Skills Academy с фотографиями учителей

	29 марта
А вы знали?

Текст:
Как говорил Бенджамин Франклин: «Tell me and I forget. Teach me and I remember. Involve me and I learn» (Скажи мне — и я забуду. Научи меня — и я запомню. Увлеки меня — и я научусь).

Один из самых верных способов быстро запомнить новое слово — найти ему употребление в повседневной речи. Если вы посещаете курсы Skills Academy или занимаетесь с преподавателем индивидуально — вы сможете чаще применять только что изученные слова. Специально стройте предложения с новыми словами и не забывайте о правописании: применяйте изученную лексику и в письменном английском.
	30 марта 
Тренд

Текст:
Сейчас очень модно Интервальное голодание, а в изучении английского языка может помочь Техника интервального повторения

Для того, чтобы новое слово навсегда засело в голове — важно не столько то, как его повторять, а когда его повторять. Лучше делать это когда вы чувствуете, что вот-вот забудете новое слово.

Эффективное запоминание и тайминг повторения новой информации были выведены немецким психологом Германом Эббингаузом. Согласно его исследованиям, нужно повторить новое слово как минимум 9 раз, чтобы его запомнить. Причем делать это лучше следующим образом:

· Через 15 минут после ознакомления
· Через час после последнего повторения
· Через три часа после последнего повторения
· На следующий день
· Через два дня после последнего повторения
· Через четыре дня после последнего повторения
· Через неделю после последнего повторения
· Через две недели после последнего повторения
· Через месяц после последнего повторения
При повторении новых слов также важно использовать их в контексте: составить словосочетание или фразу с ними.
	31 марта
Продукт

Реклама ОФФЛАйН курсов Skills Academy
	1 апреля
Свободная тема
	2 апреля 
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