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Өз мамандығының шебері.
Дене шынықтыру мамандығы бойынша еңбек жолын 2003 жылдан бастады.2009 жылы «Жеңіл атлетика» мұғалімдерге арналған көмекші құрал кітапшасы Ақтөбе облыстық кадрлар біліктілігін арттыру және қайта даярлау институтының Ғылыми-әдістемелік кеңесінің отырысында талқыланып баспаға шығарылды. Елбасымыз Н.Ә. Назарбаев «Тек жоғары сауатты, дарынды, дана әрі отан сүйгіш мұғалім ғана лайықты ұрпақ тәрбиелеп шығара алады. Бүгінде, мұғалім ба-лаларға білімдер жиынтығын беріп қана қоймай, сонымен бірге ең бастысы – оларды өмір бойы үйренуге үйретулері керек» - деп атап көрсеткен болатын. Жас ұрпақтың салауатты өмір салтын сүйетін, дені сау жан-жақты жетілген, шыныққан-шымыр, отан сүйгіш азамат болып өсуін қамтамасыз ету әрбір дене тәрбиесі пәні мұғалімдерінің басты мақсаты.Біздің болашағымыз бүгінгі жас ұрпақ, ал жас ұрпақ тағдыры олардың бойына тәрбие мен білім нәрін себуші ұстаз қолында. Сондай ұлағатты ұстаздардың бірі Тамды орта мектебінің дене тәрбиесі пәнінің жоғары санатты мұғалімі Мұқамбетқали Мұрат.
Мұқамбетқали Мұрат 1977 жылы Орал педагогикалық институтын дене шынықтыру пәні мұғалімі мамандығы бойынша бітіріп шыққаннан бері Байға-нин,Алға аудандарында мектепте жас жеткіншектерді дені сау, отан сүйгіш рухта тәрбиелеуде аянбай еңбек етіп келеді.Қазіргі таңда оқытудың озық техно-логияларын озат тәжірибелерді,ұлттық құндылықтарды зерделеп зерттемей жан -жақты шындалған маман болу мүмкін емес.
    Мұрат Мұқамбетқалиұлы облыстық мұғалімдердің білім жетілдіру және қайта даярлау институтымен байланыс жасай отырып «Қимыл-қозғалыс ойындарын оқып үйрету»-атты әдістемелік құрал шығарып, курсқа келген жас ұстаздарға «Кәсіби шеберлік және жас ұстаздарға әдістемелік кеңес» тақырыбында дәріс оқыды. «Әдіскер жаршысы», «Ұстаз» газеттерінде өткізген сабақ, сыныптан тыс шаралары жарық көрді. Облыстық, аудандық семинарларда «Шеберлік шыңы мектептен», «Оқушыларды салауаттылыққа тәрбиелеудегі спорттық іс-шаралардың рөлі» тақырыбында баяндамалар  оқып, өз іс-тәжірибе-лерін ортаға салды. 
Мектеп оқушылары еркін күрестен Байқожаева Айдана,Әсем,Федурьцо Лена   республикалық Егдір Қанат, Қалау Нұрғиса облыстық жарыс жүлдегері болып мектеп,аудан  намысын қорғап жүр.
  «Шәкірттсіз ұстаз тұл» дегендей өзі тәрбиелеп спортқа баулыған шәкірттері көптеп саналады. Қ.Жұбанов атындағы Ақтөбе мемлекеттік университетінің мұға-лімдері Жанбауов Д,Мұқамбетқали Б. Өміров Қ , Асауов А. Атауға болады.                                                                                                   Ағамыздан спортқа келуіңіздің сыры неде дегенімізде қара домалақ бала күйімізде қазіргі спорт шебері, ҚР еңбек сіңірген жаттықтырушысы, ғылым докторы, профес-
сор Қарақов Амантай,Ағадиев Досым, боксшы ҚР еңбек сіңірген жаттықтыру-шысы  Бөлесінов Жолдыбай ағаларымыздың өнерін көріп өссек, институт бітірген-нен кейін БЖСМ директоры Тайжанов Сүгірәлі ағаймен бірге жұмыс жасағаным үлкен өмір мектебі болды деп ойын ортаға салды. 2012 жылдың қорытындысы бойынша Тамды орта мектебінің облыстық жалпы білім беретін мектеп  арасында «Дене тәрбиесінің ең үздік ұжымы» атануы мектептегі оқу тәрбие жұмысының жақсы жолға қойылғандығының нәтижесі және онда жұмыс жасайтын ұстаздардың еңбек бағасы деп білеміз. «Жақсының жақсылығын айт нұры тасысын»- дегендей өз ісінің шебері ұлағатты ұстаз Мұрат ағайдың жүрген ізі, көрсеткен өнегесі келер ұрпаққа үлгі. « Жақсының аты өлмейді» - деген осы болса керек, арамыздан озғанына 3 жыл уақыт өтседе, шәкірттері мен әріптестері сағына еске алады. 
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