Аутизм — (гр. autos - өзім) - адамның сыртқы дүниеден оқшауланып, өзімен-өзі болып, іштей сары уайымға салынған кездегі көңіл- күйі. Бұл терминді 1912 жылы Э. Блейлер адамның ішкі эмоциялық кажеттіліктерімен реттелетін және шынайы әрекеттерге тәуелділігі шамалы аффективтік саланың айрықша түрін белгілеу үшін енгізген. Аутист балалардың есте сақтау қабілеті жоғары болады. Математика және музыкадан дарынды, бірнеше тілдерді меңгеруі де мүмкін. Бірақ бұл қасиеттер әдеттегі жастан кейінірек байқалады. Сондықтан да бұндай балалар арнайы интернаттарда емес, кәдімгі жанр ортасында тәрбиеленуі қажет.[1]
Аутизм – бала дамуындағы ауытқушылықтың ауыр түрі, ол әлеуметтік ортамен қарым-қатынастың жоқтығын білдіреді. Симптом ретінде аутизм көптеген психикалық ауруларда кездеседі, бірақ кейбір жағдайларда ерте жастан байқалып, бала дамуына кері әсерін тигізеді. Бұл жағдайды ерте балалық аутизм (БЕА) синдромы дейді.Ол болса психикалық даму зақымдалуының бір нұсқасы ретінде қарастырылады. Сонымен қатар бала бойында аутизмнің кейбір клиникалық көріністері байқалса оны аутистикалық тұлғалық қасиеттер деп атайды. Нақты симптом ретінде 2-3 жасқа қарай қалыптасуы мүмкін.[2]
Терминнің шығуы
Ең алғаш аутизм деген терминді 1912 жылы швейцар психиатрі Э.Блэхер ұсынған. Аутизм ауруын бірінші ашып зерттеген америка психиатрі Лео Каннер. Балалық аутизмі әр түрлі болады және зиятпен сөйлеу дамуының деңгейлері әр түрлі болады.
Аутизм көрсеткіші
Л.Каннер бойынша ерте балалық шақтағы аутизм синдромы келесі үш көрсеткішті біріктіреді: аутистикалық уайымдар, стеротипі, үйреншікті, бір қалыпты мінез-құлық, сөйлеу тілінде ерекше сипаттағы кемістіктер.
Аутизм себептері
Қазіргі уақытта аутизмнің нақты себептері анық зерттелмеген. Көп ғалымдардың деректері бойынша аутизммен ауырған балалардың себебі орталық жүйке жүйесінің бұзылуы салдарынан болады. Тұқым қуалаушылық фактордың әсері мол екенін көптеген зерттеушілер мойындайды. Сонымен бірге мидың органикалық зақымдалуы да аутист балаларда жиі кездеседі.
Тұқым қуалаушылық хромосомалық өзгерістер, зат алмасу өзгерістері, анасы жүкті және туу кезінде алған жарақаттар, нейроинфекциялар т.б. барлығы да жағымсыз әсер ету мүмкіндігі бар.
Кейде аутист бала туған кезде ерекше болады солғын, тамақ сұрап мазаламайды, жөргек суланса және бір жері ауырса сезбейді, өскен кезде ештеңеге қызықпайды, кейбір сөздерді немесе сөйлемдерді қағып алып, түсінбей қайталай береді. Жақын адамдармен анасымен байланысты симбиотикалық, сондықтан жақын адамдарды түсіну, аяу, көну деген ұғым жоқ.
Аутист бала ерке, тәртіпсіз сияқты әсер береді, бірақ диагнозды ерте қойып, ерте емдесе баланы жазып алуға болады. Аутист бала ешкіммен араласпайды, тұйық болады.
Жалпы тұйық мінез әр түрлі себептерге байланысты:
1. Баланың жеке мінезіне
2. Көру мен есту кемістігіне
3. Зияттың жетілмеуіне
4. Сөйлеу аппаратының бұзылғандығына
5. Невротикалық өзгерістерге
6. Ұзақ уақыт қарым-қатынассыз қалғандыққа (госпитализм)
Аутист бала қоршаған ортаға, қоғамға мүлде қызықпайды. Тұрақты қорқыныштары пайда болып тұрады, өзіне-өзі агрессиялы, қол жұмсағысы келуі де мүкін. Бала өскен сайын сөйлеу мен зият (интеллектісі) дамуы төмендейді. Аутист балалардың назарын адамға, басқа нысанға аудару және бірнәрсе үйрету қиын. Ауру бала өзіне айтқан сөздерге мән бермейді, сұрақтарға және атын атап шақырғанға көңіл аудармайды, естімейтін керең сияқты болып көрінеді.
Л.Каннер аутизмді нақты психикалық дамудың бұзылуы деп тапқан және келесі көрсеткіштерін ажыратқан:
1. жалғыздықты жақсы көру
2. ешқашан адаммен көзбе-көз кездеспеу
3. мимикасының, дауысының, дыбысының ырғағының, жестарының болмауы
4. бағытының шарттары тұрақты болуына тырысуы бәрі біркелкі болып өзгермеуі керек
5. эмоциялық тұрғыдан ешкіммен араласпау
6. біркелкі қимылдарды қайталай береді
Аутист баланың сөйлеу процесі бұзылғандықтан, олардың 50 пайызында мутизм болады және эхолалия жиі болады.
Аутист балалардың топтары
Аутист бала сұрақ қоймайды және жауап та бермейді, мимика, ым-ишарат (жест) арқылы қарым-қатынас жасаудан бас тартады. Аутист балаларды 4 топқа бөлуге болады:
1. аурудың ауыр көрінісімен сипатталатын топтағы балалар безушілік, ортадан оқшаулау, еш нәрсеге көңіл аудармау ерекшеленеді, көп уақытын түңілумен өткізеді. Мұндай балалар сөйлемейді, адамдарға, адамның көзіне және бір нәрсеге көзін тікпейді, күлмейді, жыламайды. Атын атап шақырғанда үндемей, дыбыс шығармай, ешқандай реакция білдірмейді. Олар бір жері ауырып жарақаттанса, қарындары ашып, тоңғанды сезбейді. Үй ішінде бағытсыз ары-бері жүреді, жиһаздардың үстіне шығады, терезенің алдында тиспесең бірнеше сағаттар бойы отыра береді. Үлкен адам мұндай баланың назарын аударайын деп тырысқан жағдайда, бала айқайлайды, жылайды, төбелеседі, түкіреді, тырнайды, яғни қатты қарсылық көрсетеді.
2. Бұл топтың балалары адамның көзіне тіке қарамайды, басқа нәрселерге де көзін тіке қадап, бағытты түрде қарай алмайды, бірақ нәрселердің өздері, өздерінің түрлері мен дыбысымен сыртқы пішінімен балалардың назарын өздеріне аудартқызады. Мысалы: кілем немес алаша біткенше жүре береді. Бұл балалардың бір қалыптылығы сағаттар бойы терезеде отырып бір бағытқа қарап отыра береді. Ал бір нәрсе керек болса, олар үлкен адамды ертіп апарып, керекті нәрсеге қолын салады.
3. Балалар аздап белсенді, олар қоршаған ортадан толық безбеген бетінде қорқыныш бар, қимылдары еркін емес, сөздері түсініксіз, бір сөзді қайталай береді, күрлмеліп сөйлейді, қимылдары импулсьсивті, яғни отырып-отырып аяқастынан жүгіріп кетеді, өзін-өзі жарақаттайды. Бұл топтағы балалар өте дауласқыш, еш өкінбейді, бәрін керісінше жасайды. Бала өзіне ұрысқанды қалайды,тек өзі сөйлейді, ешкімді тыңдамайды, сөйлеткізбейді. Сөйлегені өте жылдам, дыбысы қатты. Сөзі монолог түрінде. Кейде ересек адам сияқты, күрделі сөздермен сөйлейді, бірақ мағынасын түсінбейді. Сөз қоры жақсы, бірақ та диалог құрастыра алмайды.
4. Бұл балаларда аутизмнің жеңіл түрі. Балалардың мимикасы шектеулі, алаңдаушы болып келеді, сондықтан сөздері жай, көздеріне қарай алады, бірақ тұрақсыз. Олар ұялшақ, жасқаншақ болып келеді. Олар өтірік айту, алдауды білмейді.
Аутист балаларға арнайы көмек көрсету[
Ресей ғалымдарыың мәліметтері бойынша уақытымен түзетушілік көмек көрсетілген жағдайда аутист балалардың 60 пайызы жалпы білім беру бағдарламалары бойынша, 30 пайызы арнайы білім беру бағдарлама бойынша оқуға қабілетті, ал 10 пайызы отбасында әлеуметтенуге мүмкіндіктері бар. Бірақ түзетушілік көмексіз қалған жағдайдағы балалардың 75 пайызы әлеуметтік ортаға бейімделе алмайды, 22 -23 пайызы шамалы бейімделеді, тек 2-3 пайызы әлеуметтік бейімделудің жеткілікті деңгейіне жетеді.
Аутист балаларға арнайы көмек көрсету жүйесі өткен ғасырдың 60 жылдарында алғаш рет АҚШ пен Батыс Еуропа елдерінде қалыптасуын бастаған. Еуропада ең бірінші аутист балаларға арналған мектеп Данияда 1920 жылы ашылған. Кейін кейбір жеке меншік мекемелер аутист балаларға көмек көрсетуді бастаған, бірақ ол кезде нақты оқыту мен түзетудің әдіснамалық, ғылыми негіздемесі болмаған.
Қазіргі уақытта балалық ерте шақтағы аутизмді түзетудің әдістемелік негіздері әр түрлі. Жиі кездесетін бихевиористік психологияның негізінде операнттық оқыту (мінез-құлықтық емдеу).
Бұл түзету әдісі АҚШ-та және басқа да елдерде кеңінен тараған. Әдістің негізі қажетті қылықты, әрекетті қалыптастыру үшін сыртқы жағдайларды арнайы қамтамсыз ету, әлеуметтік-тұрмыстық бейімделу, сөйлеу тілін дамыту, оқу немесе еңбек ету дағдыларына үйрету. Бұл әдіс бойынша оқытылған балалардың 50-60 пайызы жалпы мектеп бағдарламасын меңгере алады, кейін орта, жоғары оқу орындарында оқуын жалғастыра алады.
Операнттық оқыту әдістен басқа шет елдерде ТЕАССН атты бағдарлама (Э.Шоплер,Р.Райхлебер), холдинг терапия (М.Уелш) күнделікті өмір сүру жағдайын қамтамасыз ету арқылы емдеу (К.Китахара) т.б тәжірибеде жиі пайдаланады.
Ресейлік тәжірибеде ең танымал К.С.Лебединская мен О.С.Никольскаяның аутизмді түзетудің кешенді медициналық-психологиялық-педагогикалық әдістемесі. Бұл әдістеменің негізгі ерекшелігі дәрігер, педагог пен психологтардың бірлесе, тығыз байланыста жұмыс жасау. Өткен ғасырдың ортасынан бастап балалық ерте жастағы аутизмді зерттеулер басталуына қарамастан, қазіргі уақытқа дейін арнайы кешенді көмек көрсету жүйесі құрастырылмаған.
Бұл жерде кейбір балаларды жалпы мектептегі арнайы сыныптарда оқыту тәжірибесі бар екенін айту керек. Бірақ сол балаларға арнайы психологиялық-педагогикалық қолдау көрсету қажеттілігі негізгі талап.
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рлі себептерге байланысты:


 




Аутизм   —   ( гр.   autos   -   ? зім)  -   адамны ?   сырт ? ы д ? ниеден о ? шауланып,  ? зімен - ? зі болып, іштей сары   уайым ? а   салын ? ан кездегі   к ?? іл -   к ? йі. Б ? л терминді  1912 жылы Э. Блейлер адамны ?   ішкі эмоциялы ?  кажеттіліктерімен реттелетін  ж ? не шынайы  ? рекеттерге т ? уелділігі шамалы аффективтік саланы ?  айры ? ша  т ? рін белгілеу  ? шін енгізген. Аутист балаларды ?  есте са ? тау  ? абілеті жо ? ары  болады.   Математика   ж ? не   музыкадан   дарынды, бірнеше тілдерді ме ? геруі де  м ? мкін. Біра ?  б ? л  ? асиеттер  ? де ттегі жастан кейінірек бай ? алады. Сонды ? тан да  б ? ндай балалар арнайы интернаттарда емес, к ? дімгі жанр ортасында  т ? рбиеленуі  ? ажет. [1]   Аутизм  –   бала дамуында ? ы ауыт ? ушылы ? ты ?  ауыр т ? рі, ол  ? леуметтік ортамен  ? арым - ? атынасты ?  жо ? ты ? ын білдіреді. Симптом ретінде аутизм к ? птеген  психикалы ?  ауруларда кездеседі, біра ?  кейбір жа ? дайларда ерте жастан  бай ? алып, бала дамуына кері  ? серін тигізеді.  Б ? л жа ? дайды ерте балалы ?   аутизм (БЕА) синдромы дейді.Ол болса психикалы ?  даму за ? ымдалуыны ?  бір  н ? с ? асы ретінде  ? арастырылады. Сонымен  ? атар бала бойында аутизмні ?   кейбір клиникалы ?  к ? ріністері бай ? алса оны аутистикалы ?  т ? л ? алы ?   ? асиеттер  деп атайды. На ? т ы симптом ретінде 2 - 3 жас ? а  ? арай  ? алыптасуы м ? мкін. [2]   Терминні ?   шы ? уы   Е ?  ал ? аш аутизм деген терминді 1912 жылы швейцар психиатрі Э.Блэхер  ? сын ? ан. Аутизм ауруын бірінші ашып зерттеген америка психиатрі Лео Каннер.  Балалы ?  аутизмі  ? р т ? рлі болады ж ? не зиятпен с ? йлеу дамуыны ?  де ? гейлері  ? р  т ? рлі болады.   Аутизм к ? рсеткіші   Л.Каннер бойынша ерте балалы ?  ша ? та ? ы аутизм синдромы келесі  ? ш  к ? рсеткішті біріктіреді: аутистика лы ?  уайымдар, стеротипі,  ? йреншікті, бір  ? алыпты мінез - ?? лы ? , с ? йлеу тілінде ерекше сипатта ? ы кемістіктер.   Аутизм себептері   ? азіргі уа ? ытта аутизмні ?  на ? ты себептері аны ?  зерттелмеген. К ? п  ? алымдарды ?   деректері бойынша аутизммен ауыр ? ан балаларды ?  себебі орталы ?  ж ? йке  ж ? йесіні ?  б ? зылуы салдарынан болады. Т ?? ым  ? уалаушылы ?  факторды ?   ? сері  мол екенін   к ? птеген зерттеушілер мойындайды. Сонымен бірге миды ?   органикалы ?  за ? ымдалуы да аутист балаларда жиі кездеседі.   Т ?? ым  ? уалаушылы ?  хромосомалы ?   ? згерістер, зат алмасу  ? згерістері, анасы  ж ? кті ж ? не туу кезінде ал ? ан жара ? аттар, нейроинфекциялар т.б. барлы ? ы   да  жа ? ымсыз  ? сер ету м ? мкіндігі бар.   Кейде аутист бала ту ? ан кезде ерекше болады сол ? ын, тама ?  с ? рап  мазаламайды, ж ? ргек суланса ж ? не бір жері ауырса сезбейді,  ? скен кезде  еште ? еге  ? ызы ? пайды, кейбір с ? здерді немесе с ? йлемдерді  ? а ? ып алып,  т ? сінбей  ? айтал ай береді. Жа ? ын адамдармен анасымен байланысты  симбиотикалы ? , сонды ? тан жа ? ын адамдарды т ? сіну, аяу, к ? ну деген  ?? ым жо ? .   Аутист бала ерке, т ? ртіпсіз сия ? ты  ? сер береді, біра ?  диагнозды ерте  ? ойып,  ерте емдесе баланы жазып алу ? а болады. Аутист бала ешкімм ен араласпайды,  т ? йы ?  болады.   Жалпы т ? йы ?  мінез  ? р т ? рлі себептерге байланысты:  

