     ХХІ ғасырдағы ақпарат кеңістігінде дарынды және талантты тұлғалардың   өз орнын табуы.  
    
        Адамзат үшін ХХІ ғасыр жаңа технологиялардың, жаңалықтардың ғасыры болмақ, ал осы жоғары технологияларды жүзеге асырып өмірге енгізу, игеру және жетілдіру-бүгінгі мектеп оқушыларының еншісінде болмақ. Демек бүгінгі міндет-бойында елге, жерге деген сүйіспеншілік қасиеті дарыған, кісі көңіліне үміт отын жағып жүретін, өз Отанына аянбай қызмет ететін, озық ойлы, тапқыр да табанды, сауатты да салауатты адамды тәрбиелеу.
        Қазақстан Республикасының «Бiлiм туралы» заңында мемлекеттік саясат негізінде ең алғаш рет «Әр баланың қабiлетіне қарай интеллектуалдық дамуы жеке адамның дарындылығын таныту» сияқты өзекті мәселелер енгізіліп отырғаны белгілі. Дарынды балаларға білім беруді әр ғылымның бүгінгі дәрежесіне сәйкес жүргізу бiр жағынан қоғамға талантты мамандар даярлауда тиімді болса, екінші жағынан қоғамға ерекше дарынды балалардың тек өзінің интеллектуалдық дамуын қамтамасыз етеді. Мектеп – білім берудегі бар мүмкіншілікті қамтамасыз ететін білім ошағы. Өз ұлтын, тілін сүйіп, қастерлейтін адам ғана, сонау әлімсақтан мирас болып келе жатқан ата-ананы, үлкенді сыйлау, кішіге қамқорлық, мейірбандық, инабаттылық көрсету сияқты ізгі қасиеттердің иесі бола алады. Қазақ жастары осындай ұлтжандылығымен, өздерiне тән ұлттық болмысымен және рухани тазалығымен ерекшеленуi тиіс. Ар-намысын жоғары ұстаған ел ғана басқа ел алдында әрдайым абыройлы, сыйлы болмақ. Мiне осы тұрғыда мектеп мұғалімдерiнiң алдындағы басты назар аударатын мiндеттердiң бірi бiлiмді де тәрбиелi тұлға тәрбиелеуге бар күштерін жұмылдыру. 
        Дарынды оқушымен жұмыс істеудің негізгі мақсаты-олардың шығармашылық жұмыста өзінің қабілетін іске асыруға дайындығын қалыптастыру. Ал мақсатқа жету оқу бағдарламасын тереңдетіп, оқыту және оқушының танымдық белсенділігін дамыту арқылы жүзеге асады.
       “Бұлақ көрсең, көзін аш” демекші қазіргі заңдағы өзекті мәселе, ол оқушылардың дарындылық қабілетін танып білу, оны зерделеу. Барлық адамның өзіне тән көркемдік қабілеті болады. Ол психологтердің зерттеуі бойынша “туа біткен” және “жүре пайда болған” қабілет болып екіге бөлінеді. Дарындылықты данышпандылыққа айналдыру үшін қажымай-талмай еңбектену керек. Дарынды балаларды оқыту мен тәрбиелеуде ұйымдастырудағы басты міндет – балалардың  қабілеттері мен таланттарын жан-жақты аша түсу үшін дарындылықтың ерекешеліктерін (түрі, деңгейі және т.б.) анықтау мен айқындау болып табылады.
        Дарынды баламен жұмыс негізінде біріншіден: өзін-өзі тануға, өзін-өзі тәрбиелеуге, жаңашыл, төзімі берік, үнемі өзін дамытуға, ізденетін, экспериментшіл, принципке берік, ешкімді қайталамайтын, энтузиазист, бойына дарындылықты қалыптастыра білетін тұлғаны күтеміз. Екіншіден: дарынды балалар келешектегі кәсіби мамандық таңдауда өздері шешім қабылдайды. Және олар мектептегі жасалынған жұмыс негізінде болашақ мамандықтарын қателеспей таңдай алады және болашақта жақсы маман иелері болып шығады. Үшіншіден: дарынды баламен жұмыс барысында мектеппен ғана шектелмей, жоғары оқу орындарымен байланыс жасалынады; Бүгінгі білім берудегі тәжірибе оқушылардың әртүрлілігін көрсетіп отыр. Білім берушінің алдындағы басты назар аударатын негізгі міндеттердің бірі – дарынды балаларды анықтап, оларға адамгершілік қасиеттерді дарыту, шығармашылыққа үйрете отырып, терең біліммен қаруландыру.
Оқушының дарындылығын анықтап, дамыту мақсатында әр пән мұғалімінің алдында төмендегідей мақсаттар мен міндеттер болуы орынды:
1. Дарынды оқушының ақыл-ойының, эмоционалдық және әлеуметтік дамуы мен ерекшеліктерінің өзіндік ашылу деңгейі мен өлшемін ескеру;
2.Жан-жақты ақпараттандыру;                                   
3.Коммуникативті бейімдеу;
4. Дарынды оқушының шығармашылық бағытының ашылуына, дамуына, қоршаған ортаға өзін-өзі жарнамалауына көмек көрсету;
5. Жеке адамның шығармашылық, рухани және күш-қуат мүмкіндіктерін дамыту, адамгершілік пен салауатты өмір салтының берік негіздерін қалыптастыру, даралықты дамыту үшін жағдай жасау;
6. Азаматтық пен патриотизмге, өз Отаны - Қазақстан Республикасына сүйіспеншілікке, мемлекеттік рәміздерді құрметтеуге, халық дәстүрлерін қастерлеуге, Конституцияға қайшы және қоғамға жат кез келген көріністерге төзбеуге тәрбиелеу;
Балалардың дарындылық қасиеттерінің барлығы бірдей бірден жарқырап көріне бермей де қалуы мүмкін. Оған сол адамның  темпераменті, мінезі, т.б. себеп болуы мүмкін. Өз табиғатында дарындылық қабілеті бар баланы да, тәрбиенің нәтижесінде жетістікке жеткен баланы да тәрбиелеу керек, сол балалардың бойындағы қабілетті танып, тауып, қабілетін ұштау-міндетіміз. Дарынды  бала болашағымыз үшін, қоғам үшін өте маңызды. Әрбір талантты адам шығармашылық тапқырлықпен жігерлі еңбек етіп қоғамға зор пайда келтіреді. Қоғамның болашағы тек қана саяси лидерлерге ғана байланысты емес, оның болашағы, үрдіс сол қоғамда қанша дарынды, талантты балалар  өсіп келеді, соған да байланысты. Дарынды балалардың психологиялық ерекшеліктері немесе «дарындылық белгілері» психологтер арасындағы пікірталастардың негізі болып келеді. Дарынды балалардың мінез-құлық ерекшеліктерін қарастыра отырып олардың арасындағы жекелеген айырмашылықтарға көңіл аударуымыз қажет. Бұл айырмашылықтар балалардың қай бағытқа қызығатынына, ақыл-ойының даму қарқынына, яғни дарындылық қасиеттерінің дамуына байланысты. 
         «Дарынды ұстаздан – дарынды шәкірт шығады» демекші, дарынды оқушылардың көп болуы дарынды, шығармашылықпен жұмыс істейтін ұстаздарға байланысты.
Осы уақытқа дейін елімізде небір дарынды да талантты адамдар шықты.  Дарынды адамдар өзінің қандай да әрекет сферасында қабілеттіліктің жоғары деңгейін көрсетіп, қоғамға қаншама жаңалықтар енгізіп отырғаны белгілі.
[bookmark: _GoBack]          Қорытындылай келе, дарынды баланың бойынан табылатын асыл қасиеттердің, өмірге құштарлықтың, биік ізгіліктің бірінші кілті – мыңды жығатын білімде бола отырып, оны дамытуды ұстаздардың дұрыс үйлестіре білуі басты мәселелердің бірі ретінде алға шығады. Талантты және дарынды оқушылар арнайы көмексіз өз беттерінше жетістікке жете алады деген көзқарас әрқашан дұрыс бола бермейді. Осындай оқушыларға тұжырымдар қысқаша түсіндірілуі керек те, нұсқаулар берілу керек. Ары қарай әр оқушы ақпаратпен өз бетінше жұмыс жасайды.  Көптеген дарынды балалар берілген ақпаратты қиындықсыз қолдана алады.
           Елбасымыз Н.Ә.Назарбаев «бәсекеге қабілетті қоғам орнатудың негізі - білімде» - деп айқындап көрсетті. Ал, біз, ұстаздар қауымы, осы қоғамдық-әлеуметтік сұранымға сай білімді де білікті, әлемдік бәсекеге қабілетті ұрпақты оқытып, тәрбиелеуіміз керек. Қорыта айтқанда, оқушының мектеп қабырғасында алған білімі оған қызмет жасайтындай дәрежеге жеткізуге ұмтылуымыз керек.
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      ХХІ  ғ асырда ғ ы а қ парат ке ң істігінде дарынды ж ә не  талантты т ұ л ғ аларды ң      ө з орнын табуы.                        Адамзат  ү шін ХХІ  ғ асыр жа ң а технологияларды ң , жа ң алы қ тарды ң   ғ асыры болма қ , ал осы жо ғ ары технологияларды ж ү зеге асырып  ө мірге  енгізу, игеру ж ә не жетілдіру - б ү гінгі мектеп о қ ушыларыны ң  еншісінде  болма қ . Демек б ү гінгі міндет - бойында елге, жерге деген  с ү йіспеншілік  қ асиеті дары ғ ан, кісі к өң іліне  ү міт отын жа ғ ып ж ү ретін,  ө з Отанына аянбай  қ ызмет ететін, озы қ  ойлы, тап қ ыр да табанды, сауатты да салауатты   адамды  т ә рбиелеу.            Қ аза қ стан Республикасыны ң  «Бiлi м туралы» за ң ында мемлекеттік саясат  негізін де   е ң  ал ғ аш рет « Ә р баланы ң   қ абi летіне  қ арай интеллектуалды қ  дамуы  жеке адамны ң  дарындылы ғ ын таныту» сия қ ты  ө зекті м ә селелер енгізіліп  отыр ғ аны белгілі. Дарынды балалар ғ а білім беруді  ә р  ғ ылымны ң  б ү гі нгі  д ә режесіне с ә йкес ж ү ргізу бi р жа ғ ынан  қ о ғ ам ғ а талантты   мамандар  даярлауда тиімді болса, екінші жа ғ ынан  қ о ғ ам ғ а ерекше дарынды  балаларды ң  тек  ө зіні ң  интеллектуалды қ  дамуын  қ амтамасыз етеді. М ектеп  –   білім берудегі бар м ү мкіншілікті  қ амтамасыз ететін білім оша ғ ы.  Ө з  ұ лтын,  тілін с ү йіп,  қ астерлейтін адам  ғ ана, с онау  ә лімса қ тан мирас болып келе  жат қ ан ата - ананы,  ү лкенді сыйлау, кішіге  қ ам қ орлы қ , мейірбанды қ ,  инабаттылы қ  к ө рсету сия қ ты ізгі  қ асиеттерді ң  иесі бола алады.  Қ аза қ   жастары   осындай  ұ лтжандылы ғ ымен,  ө здерi не т ә н  ұ лтты қ  болмысымен ж ә н е  рухани тазалы ғ ымен ер екшеленуi   тиіс.  Ар - намысын жо ғ ары  ұ ста ғ ан ел  ғ ана  бас қ а ел алдында  ә р дайым абыройлы, сыйлы болма қ . М i н е осы т ұ р ғ ыда  мектеп м ұғ алімдер i н i ң  алдында ғ ы басты назар аударатын   м i ндеттерд i ң  бір i   б i л i мді де т ә рбиел i   т ұ л ғ а т ә рбиелеуге бар к ү штерін ж ұ мылдыру.              Дарынды о қ ушымен ж ұ мыс істеуді ң  негізгі ма қ саты - оларды ң   шы ғ армашылы қ  ж ұ мыста  ө зіні ң   қ абілетін іске асыру ғ а дайынды ғ ын  қ алыптастыру. Ал ма қ сат қ а жету о қ у ба ғ дарламасын тере ң детіп, о қ ыту ж ә не  о қ ушыны ң  танымды қ  белсенділігін дамыту ар қ ылы ж ү зеге асады .            “Б ұ ла қ  к ө рсе ң , к ө зін аш” демекші  қ азіргі за ң да ғ ы  ө зекті м ә селе, ол  о қ ушыларды ң  дарындылы қ   қ абілетін танып білу, оны зерделеу. Барлы қ   адамны ң   ө зіне т ә н к ө ркемдік  қ абі леті болады. Ол психологтерді ң  зерттеуі  бойынша “туа біткен” ж ә не “ж ү ре пайда  бол ғ ан”  қ абілет болып екіге  б ө лінеді. Дарындылы қ ты данышпандылы ққ а айналдыру  ү шін  қ ажымай - талмай е ң бектену керек.   Дарынды балаларды о қ ыту мен т ә рбиелеуде  ұ йымдастыруда ғ ы басты міндет  –   балаларды ң     қ абілеттері мен таланттарын  жан - жа қ ты аша т ү су  ү шін дарынды лы қ ты ң  ерекешеліктерін (т ү рі, де ң гейі  ж ә не т.б.) аны қ тау мен ай қ ындау болып табылады.             Дарынды баламен ж ұ мыс негізінде біріншіден:  ө зін - ө зі тану ғ а,  ө зін - ө зі  т ә рбиелеуге, жа ң ашыл, т ө зімі берік,  ү немі  ө зін дамыту ғ а, ізденетін,  экспериментшіл, принципк е берік, ешкімді  қ айталамайтын, энтузиазист,  бойына дарындылы қ ты  қ алыптастыра білетін т ұ л ғ аны к ү теміз. Екіншіден:  дарынды балалар келешектегі к ә сіби маманды қ  та ң дауда  ө здері шешім 

