                                            ЭССЕ « Отбасы татулығы»

 Дәл қазір мен өзімнің отбасым туралы айтатын боламын. Менің отбасымда сегіз адам бар. Олардын әр қайсысының орны мен үшін бөлек. Отбасым бәрененде мен үшін қымбат себебі олар менін ата-анам, бауырларым, туғандарым. Не болсада олар маған ыстық, жақын. Маған не қымбат десе мен ойланбастан отбасым қымбат дер едім. Олар менің баға жетпес байлығым. Біз бір-бірімізге қамқормыз, ұйымшылмыз. Көбісі байлықты ақшаға немесе басқа заттарға байланыстырады, ал мен үшін байлық ол отбасым, олардың және өзімнін денсаулығым себебі менің он екі мүшем сау кез келген жұмысты істей аламын. Ата-анам бар, бауырларым бар, тұрып жатқан үйім бар, олармен таласып жеп отқан тамағым бар.
   Ата-анам бізді ешкімнен кем қылмай өздеріне жетпеседе, сол киімдерді кимеседе, өздері көрмеседе, қанша қиналғанын білдіртпи  барлық сәнде жүрген киімдерді кигізіп ешкімнен кем болмасын деп, ешкімнен қалмасын деп оқытып қосымшаларға да қаншама ақшаларында құртып бізден ештенесін аямайды. Өздері көрмеген жерлерді бізге көрсін деп жіберіп ақша береді. Қазіргі заманда бәрі бір-бірлерін ақшасына қарап, киген киіміне қарап, етігіне, ұстаған телефонына т.б. көп заттарына қарап сынайтын болған, мін айтады. Ата-анам бізді сондайлардын сынына, мініне қалмасын деп ештеңеден кем қылмайды.Өздері қаншама қиналып ауырып тұрсада оны бізге көрсеткісі келмейді, айтқысы келмейді. Мен анама өзіңізге киім алсаңызшы десем сендер киініп алыңдаршы сендерге жетсінші бірінші дейді сосын біз көре жатармыз дейді. Олар біз үшін барлық жұмысты қиналмай, ерінбей жасайды. Меніңде оларға жаным ашиды сол себепті менде қолымнан келетін жұмыстарды жасаймын әрине бірінші олардан рұқсат аламын оларда өз ақылдарын айтады. Солай мен өзімнің киімімді, керекті заттарымды, үйге керекті заттарды ақшам жеткенінше аламын. Себебі мен олардың қиналғанын көргім келмейді.
Ал бауырларым маған үнемі поддерджа береді менде оларға беремін. Мен ата-анама, бауырларыма үлкеен алғыс айтамын. Менде осындай отбасы бар деп мен барлық жерде емін еркін айта аламын. Осындай ата-анам барына мен өте қатты қуанамын.
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