Тақырыбы: «Діни экстремизм мен терроризм - әлемге төнген қауіп»
Мақсаты: а) Оқушыларға экстремизм, терроризм туралы терең түсінік беру, оның  
                        түрлері, себептері мен зардаптарын ұғындыру;
                    ә) Жасөспірімге қоғамның әлеуметтік, құқықтық, діни сипаттарын ұғындыра
                        отырып, оларды террорлық, лаңкестік және діни экстремистік бағытта 
                         арандатуға жол бермеу;
                   б) Жасөспірімдерге бейбітшіліктің маңызын және мейірімділік пен ізгіліктің, 
                        адамдарға жақсылық жасай білудің өмірдегі басты ұстанымы екенін 
                        ұғындыру.
Өтілу түрі: дөңгелек үстел
Көрнекілігі: бейнефильм, слайдтар, суреттер, Қазақстан Республикасында діни экстремизм мен терроризмге қарсы іс-қимыл жөніндегі 2013 - 2017 жылдарға арналған мемлекеттік бағдарламасы, дін саласындағы негізгі мәселелер бойынша материалдар жиынтығы.
Тәрбие сағатының жүргізілу барысы.
 Модератор: Добрый день, уважаемые участники круглого стола! Добра пожаловать в наш круглый стол. Сегодня у нас в гостях представитель Департамента по делам религий Қалмұрат Естай. Діни экстремизм мен терроризм - әлемге төнген қауіп» атты 9-11сыныптар арасындағы дөңгелек үстелге қош келдіңіздер! Қоғамның ең әлсіз тұсы-дін, жастарымыздың дін туралы сауаттылығы нашарынан ба, әлде бір себеппен бе, секталарға кіру себебі бүгінгі күні көбейіп кетті. Бүгінгі  тақырып та осы арнаға келіп саяды. Қазіргі уақытта қоғамның, мемлекеттің ең өзекті мәселесі осы жайында бүгін біздің оқушыларымыз сіздерге сұрақтар қояды.  
Модератор:  оқушылар біз сіздермен құқық сабағынада ҚР Конституциясы туралы өттік. ҚР Конституциясының 1-бабында «Қазақстан Республикасы өзін демократиялық, зайырлы, құқықтық және әлеуметтік мемлекет ретінде орнықтырады, оның ең қымбат қазынасы - адам және адамның өмірі, құқықтары мен бостандықтар»
 Статья 1 «Республика Казахстан утверждает себя демократическим, светским, правовым и социальным государством, высшими ценностями которого являются человек, его жизнь, права и свободы»
 Ребята я хочу спросить у вас что такое светское государства?
- Све́тское госуда́рство — государство с устройством, где религия отделена от государственной власти, решения государственных органов не могут иметь религиозного обоснования.
Видеоролик  зайырлы мемлкет
     Тарихшы:  Қазіргі таңда діни - ахуал жағдайында жалпы экстремизм деген терминге зерттеушілер ортақ бір нақты мазмұн беретін балама сөз тапқан жоқ. Әр ғалым өзінше сөз саптайды. Бір анығы, қоғам үшін бұл – үлкен қауіпті құбылыс. Еліміз егемендікті алып, тәуелсіз мемлекет аталғалы 30 жыл өтті. Осы жасампаздыққа толы 30 жылдың ішінде еліміз ұлы жеңістерге жетті. 30 жылдың ұлы жемісінің бірі – діни сенім бостандығы, ар-ұждан бостандығы. Дін бүгінде мемлекеттің бөлінбес бір бөлігі. Ұлтаралық және конфессиялық келісімді сақтап, нығайтуда ислам дінінің маңызы ерекше. Қазақстанда осы екі діннің достығы қатынастың биік үлгісін көрсетіп отыр. Елбасымыздың салиқалы саясатының нәтижесінде жүзден астам ұлттар қазақ жерінде тату-тәтті өмір сүріп жатыр. Біз Қазақстанның бейбітшілік бесігіне айналғанына мақтан тұтамыз. 
     Экстремизм деген латын сөзі «ең соңғы, ақырғы, төтенше», «шеттеу», яғни орталықтан ауытқу, тәртіпке бағынбау, өз пікірімен ғана іс - әрекет жасаушы деген ұғымды білдіреді. Экстремизмнің пайда болуы надандыққа, көрсоқырлыққа бейімделген көзқарастардан туындайды, яғни олардың ойы «тек қана менің пікірім дұрыс, өзгенікі бұрыс дегенге саяды». Бұл оның ең алғашқы кезеңдері болып саналады. Сондай ақ тағы бір көрінісі - өзгелерді көре алмау, түсінбеу немесе түсінгісі келмеу. Олар өздерін өте таза, кіршіксіз санап, басқаны адасушыларға жатқызады. Тура жол көрсеткендерді мойындамайды. Міне осы себептерден, түрлі төңкерістер мен қантөгістерден орын алуы ықтимал.
Экстремизм мүшелері көздеген мақсаттарына жету үшін ешнәрседен қаймықпайды. Тіпті өздерін құрбан етуге әзір. Осылайша күш, қару қолдану және заңдар сенім - нанымдарды аяққа таптап, дін атын бүркемелеп, діттегендеріне жетуге тырысады. Өзі үшін бөгде пікірде саналатындарды түрлі амал - айлалармен арандатуды ойластырады. Экстремизм діндегі жеңілдеткен үкімдерді ауырлатып көрсетіп, халыққа түймедейді түйедей етіп көрсетіп бағады. Мұсылмандық адал, таза тіршілікті лайлауға барынша тырысып баққан, бөгде, бөтен пасық пиғылды адамдардың өңмеңдеп арамызды арамдап жатқан жасырын емес. Сол ағымдардың алдауына, азғыруына көніп, солардың қарамағына ілінген, қарагөз бауырларымызды ойлағанда, өзегіме өрт түскендей өкінішті сезесің. Қаншама қандас бауырларымыз діни сауатсыздықтың, рухани дүниенің таяздығы салдарынан осы теріс ағымдардың қол - шоқпары бола, солардың жыртысын жыртып, сойылын соғып жүр. Әрине, экстремизмнің түрлерінің бәрі – терроризм, расизм, этноцид, геноцид – бәрі де күш қолдануға сүйенген. 
          Экстремизмнің бүгінгі таңда кең тараған түрі – терроризм. Terror – латын сөзі – қазақшаға аударғанда қорқыныш, үрей деген мағынаны білдіреді. «Терроризм» – араб тілінде «ирхаб» сөзімен аталады, мағынасы – «қорқыту». Тероризм мен діни экстремизм адамзат баласына қауіп пен қатер төндіретін ұйымдар. Олар өз мүдделерін жүзеге асыру үшін небір озбыр әрекеттерге барады. Билік пен байлыққа қол жеткізу үшін ештеңеден тайсалмайды. Билікті орнынан кетіріп, дінді сылтау етіп, адамдар өміріне қауіп ұялатады. Қоғам арасында алауыздықты тудырып, тыныштықты бұзады. 
1-вопрос: Что такое экстремизм? В чем разница между экстремизмом и терроризмом?
2-Сұрақ  «Террорлық әрекеттердің белең алуы неліктен?
3-вопрос: Какой способ борьбы с экстремизмом и терроризмом самый эффективный?
4-сұрақ: Діни секталардың таралуы;
5-сұрақ: Теріс ағымдар дегеніміз не?
6-вопрос: Чем обычный гражданин может помочь в борьбе с терроризмом и экстремизмом?
7-сұрақ: Діннен адастырар ағымдар?
Видеоролик «Қазақстан жастары діни экстремизм мен терроризмге қарсымыз»(0,45 секунд)
Қорытынды сөз
Бүгінгі «Діни экстремизм мен терроризм - әлемге төнген қауіп» атты тренингімізді Елбасымыздың сөзімен қорытындылағым кеп отыр.
«Діни экстремизмді алатын болсақ, ол адамдар арасына ірткі салуға, өшпенділік отын тұтатуға, қантөгістер ұйымдастыруға жол ашады. Пиғылы бөтен, қазақтың болмысына жат ағымдарға қазір тосқауыл қоймасақ, онда ертең бірлігімізге сызат түседі.
Құрметті ұстаздар, оқушылар! Қатысып, пікір алмасқандарыңыз үшін сіздерге көп-көп рахмет, алланың нұры жаусын! Келесі кездескенше сау болыңыздар!











9-10-11 сыныптар арасында өткізілген 
«Діни экстремизм мен терроризм - әлемге төнген қауіп» атты тренинг-сабақтың анықтамасы

         Жасөспірімдерге қоғамның әлеуметтік, құқықтық, діни сипаттарын ұғындыра отырып, оларды террорлық, лаңкестік және діни экстремистік бағытта арандатуға жол бермеу мақсатында «Діни экстремизм мен терроризм - әлемге төнген қауіп» атты тренинг-сабағы өткізілді. Сынып сағатына 18 оқушы қатысты. Тренингте оқушыларға «Дін дегеніміз не?», «Әлемде қандай діндерді білесіңдер?», «Экстремизм мен терроризм дегеніміз не?», «Қоғамға әсері қандай?» деген ортақ сауал тасталынып, сұрақ - жауап ұйымдастырылды. «Қазақстан жастары экстремизм мен терроризмге қарсымыз», «Діннен адастырар ағымдар», «Діни терактілер хронологиясы» видеороликтері көрсетіліп, қоғамға жат қылықтардан аулақ болу керектігі жөнінде мәлімет берілді.
        Оқушылар «Террорлық әрекеттердің белең алуы неліктен?» «Ал енді одан қалай қорғануға болады, сіздердің әрекеттеріңіз?» тапсырмаларын әр сынып сурет арқылы, кесте арқылы қорғап, өзіндік көзқарастарын білдірді. Дін атын жамылған ұйымдарға тыйым салынғанын және оларға енуге болмайтындығы жайлы мәлімет беріліп, жаднама оқылды.
Қорытынды бөлімінде  оқушылар тақырыпқа сай ситуациялық тапсырмалар орындап, тренинг-сабақ елбасымыз Н.Назарбаевтың сөзімен аяқталды.
   Сынып сағаты алға қойған мақсатқа жетті, қоғамға жат қылық лаңкестіктен аулақ болу керектігін ұғынып, бейбітшіліктің маңызын түсінді.
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1. Являются ли экстремисты, террористы представителями только некоторых религий?

4. Если люди служат в вооруженных силах страны и по приказу командира применяют насильственные методы, означает ли это, что они являются террористическими? (армия против армии).
5. Осуществляется ли терроризм только иностранцами против граждан других стран?
6. Что можно сделать для предотвращения экстремизма?
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1-вопрос: Что такое экстремизм? В чем разница между экстремизмом и терроризмом?
3-вопрос: Какой способ борьбы с экстремизмом и терроризмом самый эффективный?
6-вопрос: Чем обычный гражданин может помочь в борьбе с терроризмом и экстремизмом?

2-Сұрақ  «Террорлық әрекеттердің белең алуы неліктен?
4-сұрақ: Діни секталардың таралуы;
7-сұрақ: Діннен адастырар ағымдар?
5-сұрақ: Теріс ағымдар дегеніміз не?
6-сұрақ: экстремистер, террорлар неліктен ондай жағдайға барады
