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	0-1 минут
	Ұйымдастыру 
	Тақырып: Тісті доңғалақтар туралы негізгі ұғымдар
Мақсат: Тісті доңғалақтар туралы негізгі ұғымдар. 
Бүгінгі сабақта: 
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Lego Technic-тің әр түрлі тісті доңғалақтары
Берілістер
Берілістер 1977 жылдан бастап Lego Technic жиынтығына айналу қуатын беру және жылдамдықты көтеру немесе төмендету тәсілі ретінде енгізілген. Тісті берілістер бірнеше мөлшерде болады: 8 тісті, 16 тісті, 24 тісті және 40 тісті шестерня; 12 тісті, 20 тісті, 28 тісті және 36 тісті қос конустық тісті доңғалақ; және 12 тісті және 20 тісті жалғыз конустық тісті берілістер. Екі конустық тісті доңғалақтар кесіледі, сондықтан оларды тісті доңғалақ тісті доңғалақтар ретінде біріктіруге болады. Қозғалтқыштардың кез-келген бөлшектеріне зақым келтірмеуі немесе жанып кетуіне жол бермеу үшін оған белгілі бір айналдыру моменті қойылған кезде сырғып кететін 16 тісті ілмекті ілінісу тісті дөңгелегі, 20 тісті екі конусты ілінісу тісті дөңгелегі және 24 тісті үйкелетін тісті дөңгелегі бар.
Стандартты берілістерден басқа, кейбір жинақтарда тіреуіш, ілініс және тіпті бар құрт тісті берілістер және дифференциалды берілістер. Бастапқы дифференциалда 28 тісті конустық тісті доңғалақ болды, ол 14 тісті конустық тісті берілістермен (12 тісті берілістермен ауыстырылды) 2: 1 редукция беру үшін біріктірілген. Оларды жаңа конустық тісті доңғалақтармен тораптауға болады. Оның орнын қаптаманың қарама-қарсы жақтарында 16 тіс және 24 тісті берілістерден тұратын жаңа дизайн ауыстырды. Қаптамада үш тісті үш тісті доңғалақ бар.
2008 жылдан бастап тегіс емес дифференциалдың жаңартылған нұсқасы шығарылды.
Тісті берілістерді қосудың қосымша тәсілі ретінде тізбекті сілтемелер де енгізілді. Кернеу (пайдаланылатын тізбекті байланыстыратын бөлшектердің дұрыс санынан туындайды), беріліс дөңгелегі өлшемдерінің тіркесімімен бірге сенімді жұмыс істеу үшін өте маңызды. Бұл үшін 8 тісті берілістер ұсынылмайды.
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