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Болашаққа бағдар-ұлт руханиятын
ХХІ ғасыр биігіне көтеретін рухани жаңғыру бағдарламасы

«Елді жаңғырту стратегиясын іске 
асырудың табыстылығы, 
қазақстандықтардың біліміне 
әлеуметтік және дене болмысы, 
көңіл күйлеріне байланысты.»  Н.Ә.Назарбаев

Елу жылда ел жаңа, өзегін жарған жер жаңа –деген  жүрек жарды  ниетімді  осы бір «Болашаққа бағдар-ұлт руханиятын ХХІ ғасыр биігіне көтеретін рухани жаңғыру бағдарламасы» тұғырын жоғары сермейтін іскерлікті нығайтатын өзекті мәселелердің құндылығы. Мұндағы әр халық бір ел болып бірігіп ғұмыр кешуі, туған жеріне, мәдениетіне,салт дәстүріне ерекше құрметпен ат салысуы шынайы патриоттық сезім,әрі өлкеміздің көркеюінің үлкен руханиятның көзі.
Өсіп өніп келе жатқан келешектің жаңа жағынан көрсету, болашақтағы жас ұрпақтардың, демек біз деген азаматтардың қадамы, саналы тәрбие мен сапалы үдерісте болуын жоспарлау мұғалімніңаса көрегендік және тапқырлықтағы  белсенді  іскерлігі.Ұстаз кәсіби-тұлғалық құзырлықтарда жастарды жетілдіруде,өмірге деген көз қарсын айқыштау,жасампаздықтың жолында, білім ерекшеліктерін арттыруда,әр-бір біліктіліктеріненой ұшқырлықтарынан  саналы шешім қолданып, ұсына ала алатын қасиеттерге ие.Сан қырлы өнердің бірден бір маңыздылығы және саясаткерлік іскерлік қоғамның дамуының жүйелі іске арласа жұмыс жасауы.Сондықтанда парасаттылыққа, ұстамдылыққа тәрбиелеуде болашаққа апаратын жолға бағыт бағдар беру тек ұстаздың кемелінен сарпылады.Қаншама мақсат міндеттер жүктелініп нәтижелерінің көрсеткішіне қол жеткізу,  ол беделі асқақтаған ұстаздық және көкірегі ояу, көзі ашық, басын биік ұстайтын майталман білімді ұрпақ.
«Жаңа білім алу мен кәсіби икемділіктен басқа  тұңғыш президентіміз Нұрсұлтан Назарбаев:«қазақстандықтар санасының  ашық болуы алдағы жетістіктерді қамтамсыз ету үшін  Қазақстан қабылдауға тиісті  түбегейлі өзгерістерді нығайту қажеттігіне назар аударады» - деген сөзіндегі жанды іскерліктің бір нысаны,Отан алдында қолға  алу, қaзіргі таңда жылдам дамып келе жатқан болашқтың, білім трансформациясына берілген басымдылық Президентің әр қазақстандықтың ойының алғыр, болашақта кез келген сын-қатерлерге бейімдік қабілеті болуын шынайы дәлелдеуінде болып отыр.
Жалпы қорытындылап айтсақ осындай мүмкіндіктер біздің еліміздің бейбіт өмірде дамуына, тарихын жаңғыртуда  үлкен ықпалын тигізеді.
Сондықтан,біздің ұстаздық мақсатымыз белсенділік, келешектеқадамымыз жаңа бақытпен, жаңа бағыттармен үлес қосар болсақ,«Болашаққа бағдар - ұлт руханиятынХХІ ғасыр биігіне көтеретін рухани» икемділігіміздің дамуы жалғасын табары анық.
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